AZ ÓKORI EGYIPTOM TÖRTÉNETE 1.
Luft Ulrich

Egyiptom természeti áttekintése:

          Egyiptom a Marokkótól Pakisztánig terjedő arab-iszlám világ középső részén helyezkedik el. Tulajdonképpen hídország, mert a Színai-félszigeten keresztül Ázsia felé teremt kapcsolatot. Földrajzi helyzetének jelentőségét csak növeli a Szuezi-csatorna, amelytől keletre fekvő terület már Ázsiának számít.

          Kelet felől tehát a Színai-félsziget határolja, északkeleten egy földhíddal rendelkezik Mezopotámia felé, északra a Földközi-tenger található, nyugatra a Szahara, vagyis sivatagi zóna, melyet Líbiai-sivatagnak nevezünk. Alexandriától 400 km-re nyugatra húzták meg egyenesen a határvonalat. Dél felől egy másik sivatagi zóna határolja, az Arab sivatag, mely a Vörös-tengerig fut.

          Az országnak tehát csak keleten és északon vannak természetes határai. Délen hosszú szakaszon a 22°-os szélességi körön, nyugaton pedig nagyobb részben a 25°-os K-i hosszúsági körön húzódik a határvonal. Kiterjedése 1 001 449 km², amely Magyarországnak több, mint tízszerese. Ebből azonban csak 38 700 km² lakható és mezőgazdaságilag hasznosítható terület, a többi része, 97 %-a, terméketlen sivatag, félsivatag. Lakossága 65 millió, az elmúlt időben szaporodott meg ennyire.

Egyiptom tájai:

A nyugati sivatag kb. Egyiptom 2/3-át foglalja el, mintegy 700 000 km², és a Szahara keleti részéhez tartozik. Több egységre tagolódik:  

· Marmarican-plató: a Földközi-tenger partjától délre fokozatosan emelkedik ki, és a Quattara-mélyedésig terjed.

· Az Északi-mészkőplatótól délre a Wadien-Natrúntól a Szíva-oázis irányába egy mély fekvésű terület alakult ki, mely átnyúlik Líbia területére. Tengerszint feletti magassága 100 m alatt van. A Quattara-mélyedés és a Szíva-oázis is ebben a térségben fekszik. A Szíva-oázis legmélyebb pontja 17 m-rel fekszik a tenger szintje alatt (depresszió = mélyföld), ahol 10-15 sóstó található.

· Líbiai-sivatag: A Szahara legnagyobb sivatagai közé tartozik, 90 000 km². A Szíva-oázis déli részétől húzódik a Gilf-Kebír platóig. A sivatag itt emelkedik heggyé.

· Egyiptomi mészkőplató oázisokkal: Ez északon a Quattara-mélyedésig terjed. Nyugaton a homoktenger határolja, keleten a Nílus-völgye, itt található a Dakhla-oázis, a Kharga-oázis, a Baharijja-oázis, a Farafra-oázis.

A Nílus-völgy 2 szakaszra osztható:

· Keskeny Nílus Felső-Egyiptomban, mely a déli határtól Asszuánig terjed. 

· Kiszélesedő Nílus Alsó-Egyiptomban, mely Asszuántól a torkolatig tart. Ide sorolandó a Delta területe is.

A keleti sivatag a Nílustól a Vörös-tengerig terjed. 2 fő része van:

· A Nílus-völgyet övező mészkő- és homokkőplató: a Nílus felé gyakran meredek fallal ereszkedik le, legnagyobb magasságát a Kairó-Szuez vonaltól délre éri el, ez a Galála-plató.

· Gránitból, gneiszből, kristályos palából álló alaphegység, melyet a külső erők magashegységgé alakítottak. Mindig jelentős kőbányák voltak itt, sőt kitűnő minőségű gránitot és porfirt bányásztak, a fáraók idejében több helyen működtek aranybányák.

Éghajlat:

          A XX. században megépítették az Asszuáni-gátat, mely sok áramot produkál, működését viszont fenyegeti a hátramaradt iszap, ami pedig hiányzik a Nílus-menti földnek. A katarakta természetes adomány, mely akadály a folyó számára, még inkább a hajók számára, mert hajózhatatlan, így a Nílus kataraktáit a hajók megkerülő csatornán kerülték ki. A történelmi időkben a Nílusnak 5 kataraktája volt, csak mivel a Nasszer-tó az Asszuáni-gát mögött található, elmosta az eredetileg 2. kataraktát. 

          A Nílus nagyon lassú, Kairótól északra ma 2 ágra szakad, de volt valamikor 7 ága is. A májusi monszun miatt megdagad a Nílus, vízszintje akár 8 méterrel is megemelkedhet. A Nílus medre nagyon mély, de Asszuánnál a 8 méteres szintemelkedés már elég ahhoz, hogy kilépjen a medréből, így a folyó 2 oldalán természetes gát alakul ki. Az egyiptomiak a településeket ezekhez a természetes gátakhoz építették. A folyó melletti áradási sávok 10-16 méteresek lehetnek. A termékeny iszapot lerakja, kiszívja a talajból a természetes sót. A nyári hónapokban végig árad, majd 3 hónap után kezd el apadni, novemberre áll vissza a normális szintmagasság. Az áradás egyben áldás és fenyegetés is lehet. Az ideális szintemelkedés a 8 méter, ebben az esetben áldás, ha ezt nem éri el, akkor kiszárad a föld, ha pedig túlhaladja, akkor elrohad minden. Problémát jelentett, hogy az áradás a legmelegebb évszakokban volt, amikor a nap a legerősebb, így a mezőgazdasági munkák a hűvösebb évszakokra maradtak, míg az aratás a forró nyárra. 

          A klíma kg. 300 évig ilyen jellegű volt, majd kezdett megváltozni, ezt jelzi az is, hogy i. e. 3100-ra eltűnt az elefánt Egyiptomból. Az ország klímája tehát sokkal nedvesebb volt régen, mint ma, a Földközi-tenger szintje is alacsonyabb volt, a Delta nem létezett, a Nílus csak később töltötte fel.    

Naptárrendszer:
          Az egyiptomi naptárt az Archaikus Korban rögzítették, i. e. 2770 körül. Az ókori egyiptomiak pontosan meghatározták a napévet az évi áradás segítségével, ez pedig 365 nap 5 óra 48 perc 46 másodperc. Sok szakirodalom született ezzel e témával kapcsolatban, például Parker, Krauss, Leitz is foglalkozott sa naptártémával. Mindegyikőjük felteszi azt a kérdést, hogy miért nem javítottak a naptáron, mert nem volt teljesen pontos a naptárrendszerük.  Az évet az áradásból számították ki, mert 2 áradás között nagyjából 365 nap van. Az áradás szeptember 5-10 között tetőzik, és novemberre teljesen leapad a víz. A 2 két áradás közti időt osztották 12 egyenlően 30 napos hónapra, ezeket nevezzük holdhónapnak. De így még hiányzott 5 nap, ezért még 5 napot raktak a 12 hónap után, ezek az év feletti napok, görögül epagomenák, amelyek ünnepnapok voltak, Ozirisz, Hórusz, Széth, Ízisz és Nephthüsz születésnapját jelentették.

          Azonban nem mindig jött pontosan az árvíz, ezt bizonyítja többek között a Palermói kő, amely az óegyiptomi állami naptár legfontosabb, főként rituális eseményeit és a Nílus áradási szintjét örökíti meg annak a királynak a nevénél, akinek az uralkodása alatt az esemény bekövetkezett. (Schwab-Schlott). Ha nem pontosan érkezett az árvíz, akkor a Sirius csillag feltűnése segített nekik az évkezdet megállapításában. Görög neve Szóthisz, akit gyakran ábrázoltak istennőként. A Sirius csillag mozdulatlan, de egy ideig láthatatlan, és csak július közepén jelenik meg Észak-Egyiptomban. Mivel ez évente nagyjából ugyanakkor történik, amikor a Nílus megárad, a Szóthiszt tekintették az áradás meghozójának. Együtt jelölték az év kezdetét, így Szóthisz istennőt az év megtestesítőjének tekintették. Kb. Kr. e. 28. században jelölték ki évkezdetnek az áradás kezdetét illetve a Sirius csillag feltűnését.

          Az évet 3 évszakra tagolták, ezek mindegyike 4 hónapot ölelt fel. A 365 napos év élén állt az 1. évszak, amely a š3.t hieroglifát mutatja, a szó olvasata pedig 3h.t, vagyis az „áradás”. Következő évszak a pr.t, a „sarjadás”, amikor a szántóföld kijön a vízből, vagyis a víz apad, és elkezdődik a sarjadás. A 3. évszak a šm.w (šmn=forró), vagyis a „forróság”. A naptár egyben mezőgazdasági év is volt, az asztronómikus események csak másodlagosak voltak. 

Kronológia:
          Az egyiptomiak időről alkotott képére egyértelműen a ciklikusság jellemző. A lineáris idő nem hiányzik teljesen, mert a legfontosabb feljegyzéseket átvésték kőre, mivel alapvetőnek tartották a hitelességet. A lineáris idő, vagyis az események egymás utániságának felfogása tulajdonképpen Kr. e. 21. században jelent meg, és összekapcsolták a ciklikus idővel. Alapfelfogásukon ez azonban nem változtatott, mert mindig a ciklikus időben gondolkodtak, vagyis hogy a 3 évszak, az év, az idő mindig ismétlődik. A ciklikus idő Ré napistenhez kapcsolódik, aki minden nap ugyanazt az utat járja be az égen és az alvilágban, ráadásul a király uralkodását is a ciklikus idő határozta meg, hiszen a trónra lépéstől a halálig minden uralkodás egy-egy periódus.

Történeti források: 

        A történetírás csak a görög klasszikus korban kezdődött meg. Az újkor egyik legkiválóbb angol történésze, Carr fogalmazta meg, hogy mindent lehet történeti forrásnak tekinteni, pl. egy csészét is, hiszen többféleképpen meg lehet vizsgálni: 

       -    a környezetben használták-e

       -    volt-e előtte más csésze, ha igen, ez beillik-e a többi közé

       -    mikor találták fel e csésze alakját

       -    importálták-e

       -    ha használták, azt kell kideríteni, hogy mit ittak belőle

Ezt a sort még a végtelenségig lehetne folytatni. Egyiptom esetében írott források hiányában a kerámiára lehet támaszkodni.  

Egyiptom történeti forrásai:

· belföldi írásos csoport, ami kiterjed az élet minden területére

· évkönyvek, melyek fontos történelmi eseményeket rögzítenek

· életrajzok, melyekben magánéleti történetek vannak

· sztélék, melyeken a királyok beszámolnak tetteikről

· hettita-asszír anyag, melyekből sok van, de más kategóriát képeznek, mert külföldi nyelven vannak, és az egyiptológusoknak ez problémát okozhat, de mégsem szabad elszigetelődni, vagyis egy országot nem lehet csak a belföldi anyagok alapján megítélni, mert ez a kép nem lenne reális. Sokan foglalkoznak a külföldi anyagokkal, a legfontosabbak Helk, Edel (hettita-egyiptomi levelezések), Kitchen, Redford, Posener. 

Értékelhető történetírással először az Ószövetségben találkozunk. Ábrahám, Jákob, József és Mózes írtak Egyiptomról. A próféták hol barátoknak, hol ellenségeknek számítottak Egyiptom szemében. 

1. csoport:

Azok a személyek, akik magáról az országról, a történetéről írtak, de nem mindegy, hogy az adott illető utazó volt csupán vagy bnnszülött.

2. csoport:

Görög gondolkodók, akiket Egyiptom megihletett:

· Hekataiosz: paraszt költő Kr. e. 500 körül írt

· Hérodotosz: Halikarnasszoszból származott, vándortanár volt, Kr. e. 450 körül írt átfogó   művet Egyiptomról, ugyanis A görög-perzsa háborúk című művében a II. fejezetet Egyiptomnak szánta, az egyiptomi-görög kapcsolatot vizsgálta. Jól ismerte az ország történelmét a 26. dinasztiától saját koráig. Semleges típusú író volt, aki azt írta le, amit hallott, és nem állt senkinek a pártjára, ugyanis úgy vélte, hogy az olvasó dolga az ítélkezés.

· Polübiosz: igazi történész, aki Kr. e. 2. sz.-ban élt

· Diodórosz: a jó antikváriusok közé tartozik

· Sztrabón: Geographica című művében a XVII. könyvet Egyiptom leírásának szentelte, ezzel Eratoszthenész művét is túlszárnyalta

· Plutarkhosz: az ókor egyik legtermékenyebb írója, sokoldalú gondolkodó volt, Ízisszel és Ozirisszel foglakozott leginkább, leírta mítoszukat.

· Amianosz: Történeti művének csak a 2. része maradt meg, amelyben itt-otttalálunk utalást Egyiptomra

Egyiptomban élő görögök:

· Manethón: heliopoliszi főpap volt I. és II. Ptolemaiosz idején, műve teljesen elveszett, azt azonban tudjuk, hogy a királyok sorát 31 dinasztiára osztotta. A mai napig ezt a királylistát alkalmazzuk. Redfort és Helck vizsgálták a legjobban.

· Charremon: Az Alexandriai Könyvtárban volt tanár, később pedig Néró császár nevelője. Művei teljesen elvesztek (van der Horst 84)

· Horapollon: Hieroglifica    

A világi és az isteni szférát nem lehet szétválasztani, ez volt az egyiptomiak sajátos világnézete.

3. csoport:

Írók, bölcsészek:

· Thalész: Hérodotosz Föníciából származtatta, kozmológiájában sémi-egyiptomi utalásokat lehet találni

· Platón: 6 éven keresztül utazott, volt Egyiptomban is, sokszor hivatkozik rá. (Kákosy 1993) Elismeréssel szól a törvényekről.

· Apollinosz: latinul írt, leginkább Ízisz misztériumával foglalkozott (Griffith)

· Heliodórosz: a 3. században élt, története megfelelt a kor ízlésének. A platonizmus folytatója volt, Egyiptomban született.

A 3. csoportra leginkább a „kulturális emlékezet” jelszót lehetne alkalmazni, a zsidó és a görög történetírás is ide tartozik, amit a modern történetírás elődjének tekinthetünk.

Őskor:

          Hoffman írta meg az egyik legértékesebb összefoglalót Egyiptom őskorával kapcsolatban. Ezen a területen az ember a jégkorszak előtt vagy azzal egy időben jelent meg. A jégkorszak kezdetének és végének megjelölése elég bizonytalan, egyes tudósok becslései nagyon eltérnek egymástól. Hoffman szerint a jégkornak (pleisztocén) 20 000 éve lett vége, míg Ball azt mondta 1952-ben, hogy kb. 2 000 000-750 000 éve kezdődhetett, és 10 000 éve fejeződhetett be. A pleisztocén előtt a pliocén korszak volt a meghatározó, amely kb. 10 millió-500 000-ig tarthatott. Jelenleg a holocén korszakban élünk. 

          Leakey házaspár tárta fel 1971-ben annak az embernek a maradványait, aki 2 000 000 éve élhetett az afrikai térségben.

· AUSTRALOPITHECUS AFRICANUS: afrikai majom

· HOMO HABILIS: kiegyenesedett, munkaképes ember

· HOMO SAPIENS: okos ember

Darwin is Afrikából származtatta az embert, bár paleolit lelőhelyekre ritkán bukkannak. Hoebler és Hester találtak egy 400x400-as területen 150 kőeszközt.

Az Ókorban két Nílus-ág volt, az egyik a Quattara-depresszióba, másik a Fajjúm depresszióba ment, onnan pedig a Földközi tengerbe torkollt. A Nílus-völgyébe csak elég későn lehetett letelepülni, mert az árvizek nagyon magasak voltak, nem volt hol lakni. I. e. 10 000 körül szűnt meg az utolsó árhullám. A Keleti sivatagban elég sok, és jól kivehető őskori lelőhely található. A vádi magaslatán éltek, eszközök maradtak utánuk. A Nyugati sivatagban egy lóféleség maradványai találhatóak, valamint strucctojások maradványai, amelyeket vizes edényként használtak. A pattintott, kerek vagy háromszögű kőeszközök sem olyan változatosak, hogy kinézetük alapján datálni lehetne őket. A réteges feltárás is hiányzik a sivatagban, ezért a relatív kronológiát sem lehet alkalmazni datálási célokra. 

          A paleolitban az ember itt maradt, kimutatható a településük, feltételezhetően a Nílus mentén vonultak észak felé, de ez csak elmélet, amíg relatív kronológiával nem lehet alátámasztani. 

          A Neolit korszakába már beletartozik a 120 000-90 000 tartó esős korszak, ami periodikus legeltetést tett lehetővé. A Szahara az esős korszak végén ismét sivataggá vált, ezért az ember ismét visszatért az oázisokba és a Nílus-völgybe (musterion korszak). A nagy változás a kőeszközök előállításában figyelhető meg, a leletek alapján ugyanis bizonyos munkamegosztásra lehet következtetni. 

          Az 50 000-30 000 évvel ezelőtti újabb esős periódus következtében ismét kizöldült minden, visszatértek a vadállatok, ez pedig új vadászati szokásokat volt maga után. Éles nyíl és lándzsahegy jelent meg, amivel nagyobb állatokat is el lehetett ejteni (aterien korszak az árvízi lelőhely Bir el-Ater után). A kultúrát egy etnikumhoz kötik a térbeli távolság ellenére. Caton-Thompson ezt még 10 000 előttre datálta. A C14 módszer segítségével a szerves anyag alapján 50 000 évig leget elmenni a datálásban, ezt a korszakot 40 000 tájára datálják. 

          Mi a különbség a kultúra és a civilizáció között? Taylor angol antropológus a két fogalmat egymás mellett és különbség nélkül használta, szerinte nincs különbség a kettő között. A német tudósok kezdték le kutatni a kettő közötti különbséget. Szerintük a kultúra az eszméhez és a szellemhez kapcsolódik, a civilizáció viszont az emberi természet uralmához tartozik. 

          Khor Mursa, alsó-núbiai lelőhelyről neveztek el egy Alsó-Núbiában és Dél-Egyiptomban kimutatható civilizációt. Szerszámaikra a levált pengék a jellemzőek. Sokféle nyersanyagot dolgoztak fel, változatosak voltak a szerszámaik, bár az egyélű penge volt az általános. Ennek a civilizációnak a tipológiai jellegzetességei közé tartoznak a hegyes, fogazott, véges és oldalas vakarók, amelyeket tisztálkodásra használtak. A bemetszett vagy megcsonkított szerszámok ritkák, fogantyús, fogós szerszámok nem voltak. Azt nem tudni, hogy ismerték-e a hálót és a halászatot. A nagy települések a Nílus mentén csoportosan fordultak elő. Marks írta le pontosan ezt a civilizációt, ő 25 000-15 000 közé datálta. Hasonló eszközöket a Nílus teraszain is találtak különböző magasságban, ezeket Sandford és Arkell fedezte fel.

          A Paleolit után teraszok csak Felső-Egyiptomban képződtek, mert Közép-Egyiptomban elég széles volt a völgy, nem rakódott le. 30 000 után a Szahara kezdett sivataggá válni. A sivatagosodás mát 10 000 évvel azelőtt elkezdődött, és 10 000 körül átmenetileg megállt.

Paleolit:
          Sok alsó paleolitikumi lelet, köztük számos acheuli típusú szakóca helyi kavicsrétegekből vagy azok tetejéről került elő. A Homo erectus rendszeresen megfordult a térségben és számos helyen otthagyta a szakócáit. A folyami erózió legtöbb szakócát és a többi leletet széthordta, így nem egyedi eset, ha acheuli szakócákat találunk a sivatagi területek felszínén. A leletek kora nehezen megállapítható, feltételezhető a 400 000 - 300 000 év, de ez csak találgatás. Núbia prehisztorikus korára vonatkozó ismereteink viszonylag jól dokumentáltak. Acheuli szakócagyűjtemények leginkább az ún. inselbergeken (erodált dombtetőkön) fordultak elő, ahol vastartalmú homokkövet lehetett kivonni. A lelőhelyek a korai, középső és kései acheuli időkre tehetőek. A nyugati sivatagban ismert néhány olyan lelőhely, mely az acheuli korszak végére tehető, különösen a Harga- és a Dahla-oázisban, valamint a Bír Szahára és Bír-Tarfári mellett. Ezek a lelőhelyek a z oázisokat körülvevő meredek lejtőkön helyezkednek el. Mindegyik nedvesebb klimatikus viszonyokkal áll összefüggésben, mely lehetővé tette a gyűjtögető-vadászó életmódot.    

          A középső paleolitikum összetett képet mutat. Egyiptomban a középső paleolitikum beköszöntét a Levallois-módszer megjelenése tükrözi. Ez egy speciális technika, melynek segítségével adott méretű szilánkokat és pengéket lehetett előállítani nyers kovakőrögből. Így jelentek meg a kétvégű lándzsahegyek és a nyeles eszközök.  A kronológia még nem tisztázott, de azért már van némi nyom.  A legtöbb lelőhely Núbiában van, bár bizonyos, hogy Egyiptomban is jelen volt. A megtelepedés legtöbb periódusa alatt a Nyugati-sivatagban léteztek állandó tavak, az elsivatagosodás időszakaiban azonban a térség elnéptelenedett. A kaparók, nyílhegyek és fogazott eszközök a legnagyobb számban jelen levő szerszámtípusok. Ehhez hasonló életforma létezhetett a Nílus-völgyben is, de eddig egyetlen ártéri lelőhelyet sem sikerült feltárni. A Nyugati-sivatag településeivel azonos korú lelőhelyek találhatóak Nazlet Hátirnál és Taramszánál. A középső paleolitikum utolsó periódusában (taramszai időszak) létezett egy markáns, a nagyobb magkövek felhasználását preferáló pengekészítés felé mutató tendencia. Ahelyett, hogy az egyes magkövekből csak néhány Levalois-szilánkot készítettek volna, a magkövekből pengéket tudtak előállítani. Ilyen lelőhelyet találunk például a Negev-sivatagban, ahol a pengékre való áttérést a 45 000 évvel ezelőtt virágzó Boker-Tachtit lelőhely dokumentálja. 

          A felső paleolitikus lelőhelyek igen ritkák Egyiptomban. Erre az időszakra eső legkorábbi lelőhely a Nazlet Hátir 4 Közép-Egyiptomban, ahol a kovakőfejtés nemcsak árkokban és bányaaknákban folyt, hanem föld alatti tárnákban is. A bányászati tevékenység hosszú ideig jelen volt, kb. 35 000 évvel ezelőtt kezdődött és 5 000 évig tartott. A Nazlet Hátir 4-ből származó kőleletek már nem mutatják a Levallois-technika nyomait. A cél az volt, hogy egyszerű pengéket állítsanak elő egytalpú magkövekből. A szerszámok között vannak kaparók, vésők, fogazott eszközök, de előfordulnak bifaciális lándzsahegyek és bifaciális szakócák is. 

          A kései paleolitikumból számos lelőhely maradt fent Felső-Egyiptomban, amelyek 21 000 évvel ezelőtt kezdtek feltűnni, és kimutathatóak 12 000 évvel ezelőttig. A késő paleolitikus lelőhelyek nagy tipológiai eltéréseket mutatnak. A különböző csoportok között a fahuri (19 500-21 000) és a kubbánijjai (17 000-19 000) telepek a legrégebbiek. A Kubbánijja-vádiban talált növényi maradványok egyértelműen utalnak a szezonális használatra. Rengeteg őrlőkövet találtak itt, amelyeket különböző növények őrlésére használtak. A kőmaradványok között főképp a szemközti leütési felszínnel rendelkező mikropengék találhatóak. Leginkább a retusálással lekerekített, tompított hátú apró pengék dominálnak. A fahuri kultúra szintén mikrolit ipar, nyáron az áradás elől a hegyes vidékre vonultak vissza, ahol a víznek köszönhetően megmaradt a növényzet és az állatvilág. A tavaszi időben visszatértek a folyóparti szálláshelyükhöz, ahol vándorló életet éltek. Négy fő eszközcsoport különböztethető meg. A leggyakoribbak az apró, tompított hátú pengék, majd ezután következnek a lyukasztók, völgyelt és fogazott eszközök. Kaparók is előfordulnak, de sokkal kisebb számban, mint a csonkított pengék és szilánkok. Az árvizek 18 000-15 000 között magasak voltak, ezt a periódust Ballana-Masmas-nak hívják. 

          A ballana-szilszilei ipar (15 000-16 000) megkülönböztető vonása az egy- és kéttalpú magkövekből származó hulladékanyag. Az eszközkészlet tompított hátú és csonkított mikropengékből áll. Kimutatható a mikroburin technika használata, egy olyan újításé, mely a Negev-sivatagban is jelen volt. Míg a jó minőségű vésők elég gyakoriak, addig az Ouchtata-retus és a geometrikus mikroliteszközök igen ritkák. A kaparók általános jelenléte nem jellemző. Smith fedezte fel ezt a kultúrát. Összehasonlítható az egykorú európai fejlett iparokkal, nem lehet visszamaradottnak tekinteni.

          A kadani ipar egy mikrolitikus leletegyüttes a 2. katarakta és Dél-Egyiptom között. Érdekessége, hogy három temető is tartozik hozzá. A legfontosabb a Gebel Szahábánál lévő temető, ahol 59 csontvázat tártak fel. Mindegyik a bal oldalán, félig összezsugorodott helyzetben feküdt, fejjel keletnek, arccal délnek. A sírok egyszerű gödrök, amelyek leletanyaga a kadani kultúra végső fázisára, azaz 12 000 évvel ezelőttre tehető. Az 59 személy esetében 24 esetében mutatható ki az erőszakos halál a vágásnyomok alapján. A csoportos temetkezések is erőszakos körülményekre utalnak. Mivel a temetkezések 50 %-a női és gyermektetemeket tartalmaz, ebből arra lehet következtetni, hogy a szahabai temető egy kivételesen drámai esemény mementója. 

          A szebili ipar a legelterjedtebb késő paleolitikus ipar. A szebili kőtechnológia jellemzői a nagyméretű szilánkok, valamint a kvarcos homokkő és vulkanikus kőzetek. Ez ellentmond a többi késő paleolitikus ipar kőfelhasználási hagyományainak, így valószínű, hogy a szebili ipart délről betörő csoportok hozták magukkal. 

Neolit kultúra:
          I. e. 9000 – 5000-ig terjedő időszak időbeli hiátus, nem találtak egyetlen arra utaló nyomot sem a Nílus-völgyben, hogy emberek laktak volna a Keleti- és a Nyugati-sivatagban. Nincs nyoma a mezőgazdaságra való áttérésnek, mely a levantei térségben már i. e. 8500-tól kezdődően jelen volt. Úgy látszik, hogy az egyiptomi népesség a hagyományos, halászaton, vadászaton és gyűjtögetésen alapuló életformát vitte tovább. Sajnos a Nílus-völgy i. e. 7000-5400 közötti népességét illetően nincs információnk. Két kivételt kell megemlíteni, ezek El-Kab és Kárún. El-Kábnál néhány kisméretű, i. e. 7000-6700 közé datálható epipaleolitikus lelőhelyet találtak. A halászat ekkor már sokkal fejlettebb volt, mint a késő paleolitikus módszer. A visszahúzódó árvízben halásztak. Itt egy mikrolitikus ipar fejlődött ki, a lelőhelyről nagy számban kerültek elő mikrovésők. A kárúni kultúra a fajjúmi B kultúra más néven. Caton-Thompson a mezolitikumhoz rendelte. Ez is egy mikolitikus ipar, jól beleillik a kora neolitikus lelőhelyek technológiai kontextusába. Egy temetkezés ismert innen, egy 40 év körüli nő testét rejtette enyhén zsugorított pózban.  

          A fajjúmi kultúra, mely azonos Caton-Thompson Fajjúm A kultúrájával, i. e. 5450 táján bukkan fel és i. e. 4400 körül tűnik el. A kárúni kultúra és a fajjúmi kultúra közötti technológiai és tipológiai különbségek igen jelentősek. A fajjúmi kőmegmunkálási technológia jól láthatóan a Nyugati-sivatag kora neolitikus kultúráival áll kapcsolatban. Ez az első eset Egyiptomban, amikor a létfenntartás alapját jól láthatóan a növénytermesztés képezte. Hatsoros árpát, tönkölybúzát és valószínűleg lent is termesztettek. A gabonatermesztés közösségi szinten folyhatott, mert a tárolóedényeket egy helyen találták meg.          

          A neolit életformát a Termékeny Félholdról hozták be Egyiptomba, 5500 körül szállt szembe először az ember a természettel, megpróbál uralkodni felette. Növényeket termesztettek, elsősorban gabonaféléket, állatokat háziasítottak, főleg szarvasmarhát. Ezek jelentik a fontos átlépést a neolitba. Az ekét még fából készítették, mint eleinte a kapát is, de kerestek olyan anyagot, amiből jobb munkaeszközt lehet készíteni. A réz felfedezésétől khalkolitikumról lehet beszélni, de Gordon Child a neolit forradalom fogalmát vezette be, amely a társadalmi átformálódás egészét mutatja, a matriarchális társadalomról a patriarchális társadalomra való áttérést. 

          Catal Hüyükből ismertek női szobrok, amelyek mintha istennőket ábrázolnának. Egyiptomban is találtak ilyen szobrokat, a vélemény megoszlik róluk. Van, aki azt mondja, hogy nincs vallási jelentőségük, van, aki pedig azt, hogy az ősanya kultuszhoz lehet közük, állítólag alá lehet támasztani vallási hátterüket. A díszítéssel, mint esztétikai kategóriával később lehet számolni, a művészet inkább modern fogalom. Ami a díszítés előtt volt, annak vallási alapon kellett történnie. 

          A legrégebbi neolit maradvány Merimda Beni Szaláma lelőhelyről származik. Ezt a helyet Hermann Junker ásta 1928-1939 között. A település a Nílus-delta nyugati peremén helyezkedik el, egy alacsony fekvésű teraszon fekszik. A települést alkotó törmelékhalom átlagosan 2,5 méter mély, és öt szintje van, melyek három fő kulturális szakaszba illeszkednek egy elég hosszú, i. e. 500 és 4100 közötti időszakot felölelve. A nagy területen szétszórva feküdtek a sátrak, de nem volt egy központi épülete. A halottakat eltemették, de tűz felé való irányultságukat nem lehet bizonyítani. 

· 1. szint: az Urschicht elnevezést kapta, és jól láthatóan különbözik a többi szakasztól. Erre a kerámiafázisra a halszálkamintás díszítés a jellemző, de ritkán alkalmazzák. Az első szint kőtechnológiáját a szilánkeszközök, valamint számos kaparó- és bifaciális retusált szerszám jellemzi. A gazdaság valószínűleg a növénytermesztésen és a levantei állattartáson alapult. Ami a keltezést illeti, a karbonos elemzés az i. e. 4800 körüli dátumot eredményezett. 

· 2. szint: Mittleren Merimdakultur-t nagyobb népsűrűség, fából vagy nádfonatból készült lakhelyek jellemzik. Elterjedtek a fejlettebb technológiát képviselő tűzhelyek, az agyagpadlóba süllyesztett tárolókorsók, és a nagy, magtárként szolgáló, padlóban elhelyezett kosarak. A temetés zsugorított pózban történt. A kerámiák radikálisan eltérnek a korábbiaktól, mivel az agyagot náddal keverték. A formák azonban még mindig egyszerűek. A kőmegmunkálásra a bifaciális eszközök a jellemzőek. A konkáv végű nyílhegy itt jelenik meg először. Továbbra is a növénytermesztés a gazdaság alapja. Ez a kultúra az i. e. 5500-4500 közötti időszakra tehető. 

· 3-5. szint: Jüngeren Merimdakultur beleilleszkedik a kerámiaszekvenciába. Az ovális házakat sűrűn egymás mellé helyezték el. A házakban tűzhelyeket, őrlőköveket, süllyesztett vizeskordókat és agyagedényeket rejtő korsókat találtak. Ez a szint i. e. 4600-4100 közé tehető.

Általánosságban elmondható, hogy a merimdai településszervezet egy falusi életforma sajátosságait mutatja. Valószínű, hogy a településen belülre csak a gyerekeket temették, a felnőtteket pedig egy külső területre, amit eddig még nem találtak meg.

Badari-kultúra:
          A Badari-kultúra – az első növénytermesztő kultúra Felső-Egyiptomban – kronológiai horizontja még mindig viták tárgyát képezi. Valószínűsíthető, hogy már i. e. 5600 táján létezett és 3800-ig tarthatott, de ami biztosnak mondható, az, hogy felölelte az i. e. 4400-4000 közötti időszakot. Ez a korszak alig dokumentált. Ez a kultúra tulajdonképpen az Archaikus Kor elődje. Közép-Egyiptomba kelet felől érkezhetett meg a Badari-kultúra. A temetőkben kezd kirajzolódni egyfajta társadalmi rétegződés, a leggazdagabb sírok ugyanis a temető elkülönített része felé koncentrálódnak. 

          A Badari-kultúra legjellemzőbb elemei a halottak mellé a sírba helyezett edények. Az összes agyagedény nílusi iszapból készült, melyhez mindig kevertek valamilyen szerves anyagot. Igyekeztek minél vékonyabbra megmunkálni az edényeket. A kerámiák formái egyszerűek, legtöbbjük kerek aljú. Az edények pereme általában fekete, de ez a felület sokkal barnásabb, mint a Nagada I. fekete peremű kerámiája. A badari kerámia legjellemzőbb vonása a legfinomabb kerámiákon alkalmazott bordázott felület, ami azt jelenti, hogy a felszínt először végighúzták egy fésűszerű eszközzel, és csak utána csiszolták, mellyel egy nagyon látványos hatást értek el. 

          A kőmegmunkálási módszerek leginkább a településekről ismertek. Alapját tekintve egy szilánk- és pengekészítő iparról van szó, mely néhány bifaciális eszközzel egészül ki. Egyéb termékek között megtalálhatóak a személyes használati tárgyak is, hajtűk, fésűk, karkötők. 

          A Badari-kultúrát eredetileg különálló egységnek tekintették, amelyből a Nagada-kultúra kifejlődött, de a helyzet ennél bonyolultabb. Nagada I. sokkal szegényesebb a badari térségben, ez időbeli átfedésre enged következtetni. A badari kultúrában a települések kis falvak mintájára épültek, melyek rövid megtelepedés után tovább vándoroltak. Az építmények nagyon könnyű szerkezetűek, ezért ideiglenesnek tűnnek. A állandó településeknek az ártérhez közelebb kellett feküdniük, de ezeket már nyilván elmosta a Nílus.

          A képzőművészet a Badari-kultúrával kezdődik el, társadalmi igényt fejez ki, a társadalom alapja a fejlett vallásban keresendő, melyet azonban nem tudunk megfejteni az írás hiánya miatt. Kapcsolatukat a keleti kereskedőkkel az áruk bizonyítják. 5500 után a réztárgyak is megjelennek a sírokban, csaknem 1000 évvel később mint a Közel-Keleten. 

Nagada-kultúra:
          A predinasztikus kor második nagy fázisa – a Nagada-kultúra – a Felső-Egyiptomban található Nagada-lelőhelyről kapta a nevét, ahol 1892-ban Flinders Petrie feltárt egy több mint háromezer sírból álló hatalmas temetőt. Petrie összehasonlította a korábban ismert egyiptomi temetkezésekkel, és tévesen idegen megszállók egy csoportjának tulajdonította a sírokat. Jacques de Morgan volt az első, aki felvetette, hogy ezek egy prehisztorikus népesség maradványai lehetnek. Végül Petrie állította fel 1920 körül a kronológiát Morgan feltételezései alapján, így őt tekinthetjük a predinasztikus kor atyjának. Petrie megszerkesztett egy kerámiaszeriációt. Ez szolgált alapul egy sorrenddatálási rendszerhez. A különböző díszítésű kerámiák által egy meglehetősen biztos datálást lehetett felállítani. A Nagada-kultúrát is két részre lehet bontani: Nagada I. (amrai) kultúra, illetve Nagada II. (gerzei) kultúra.

          A Nagada I. nagy vonalakban nem különbözik a badari kultúrától. A temetési rituálék és a sírmellékletek nagyon hasonlóak. Az amrai halottakat egy egyszerű ovális gödörbe temették zsugorított testtartásban, a bal oldalukra fektetve, fejjel dél felé, arccal nyugat felé. A halott valamilyen ágyékkötőt viselt. Viszont a korábbi időszakkal összehasonlítva nagyobb, fa- vagy agyagkoporsókkal kiegészült, gazdagabban felszerelt temetkezések jelentek meg. Az amrai kultúra különösen a temetkezési tárgyak típusainak sokfélesége és az ebből következően társadalmi hierarchiára utaló jelek tekintetében különbözik a badaritól. Az anyagi kultúrát illetően a fekete peremű vörös kerámia fokozatosan kiszorult, majd eltűnt. Virágzott a vörösre fényezett kerámia. A legszebben díszített darabok a kerek alakra formázott, fehér színnel festett kerámiák, melyeken geometrikus, állati és növényi motívumok láthatók. Ezek jelentik az ikonográfia kezdetét, melyek majd a fáraónikus civilizáció magját fogják képezni. Az edényeken ábrázolt állatok a folyó élővilágát jelenítik meg, de skorpiókat, gazellákat, zsiráfokat, mungókat és ökörféléket is ábrázoltak. Az emberi alakok is helyet kapnak az amrai világképben, ezek két típusra oszthatók: vadászjelenet és győzedelmes harcos. A sírok és a temetkezési tárgyak nem mutatnak olyan mértékű hierarchizációt, melyet a társadalmi differenciálódást mutató tendenciaként lehetne értékelni. A temetkezési szobrocskák különös figyelmet érdemelnek. Jellemzőek a madárfejű női szobrok, és a hegyes szakállú férfi szoborcsoportok. Általában álló helyzetben vannak megformálva, hangsúlyozva nemi jellegzetességeket. Érett túlvilághitet feltételeznek a szobrok. Ezeknek a tárgyaknak a jelenléte előkelőséget mutat, nem pedig gazdagságot. A Nagada I.-re jellemző másik hatalmi szimbólum a korong alakú buzogányfej, mely általában kemény kőzetből készült. A kemény és puha kőzetek megmunkálásának technikája ebben az időszakban indult fejlődésnek, ez a kézművesség tette Egyiptomot a kő civilizációjává. Nagada I. gazdasági életéről kevés ismerettel rendelkezünk. A háziasított állatok, kecskék, birkák, ökörfélék, sertések megjelennek sírmellékletek között ételáldozatként vagy kis agyagszobrocskák formájában. Árpát és búzát termesztettek, valamint borsót és bükkönyt.

          A Nagada II. kultúra 3500 körül kezdődik, és közvetlenül a birodalom létrejötte előtt fejeződik be. A kultúrát a terjeszkedés jellemezte, mely során a gerzei kultúra elkezdett terjeszkedni a nagadai forrásától északi irányba a Delta felé, illetve délre, Núbia felé. A gerzei temetők sírtípusok széles skáláját ölelik fel, a kisméretű ovális vagy kerek, szegényesen felszerelt síroktól az elhunyt testét cserépedénybe fektető temetkezésekig. A temetkezési szertartások egyre bonyolultabbá váltak, néha a test feldarabolása is a rituálé részét képezte, amelyre korábban nem volt példa. Új anyagokat vezettek be, új eszközöket, a fazekaskorongot, amely fejlesztette a fazekasságot. A kerámiák két új típusa jelent meg: az ún. durva kerámia, mely ekkor még csak a temetkezési kontextusból kerül elő, a másik pedig a bizonyos mészkőtartalmú mészkőből készült ún. márgaáru. Ez utóbbit okkerbarna festéssel díszítették. Kétféle motívum figyelhető meg, geometrikus minták (háromszögekkel, ékjelekkel, spirálvonalakkal, hullámvonalakkal) és jelenetek. A Nagada II. ábrázoló művészetének uralkodómotívuma a hajó. Állandó jelenléte a folyó jelentőségét tükrözi, elengedhetetlen volt a kereskedelemhez. A hajó egyszerre utazási eszköz és szimbólum. A Nílus ekkorra már átalakult mitikus folyóvá, melynek vizén az első istenek hajóztak. A rézmegmunkálás is egyre intenzívebbé vált, megkezdődött a korábban kőből készült eszközök rézből való készítése. Erre az időszakra esik a külkapcsolatok megerősítése, bizonyítéka ennek a palesztin fogantyús edények, de Palesztinában és Szíriában is megtalálhatóak az egyiptomi edények. Az egész Nílus-völgyet falvak láncolata borította. Vannak maradványaink az árpa és a búza különböző fajtáiból, lenből, gyümölcsökből és zöldségekből. A háziasított állatok között a kutya különleges státuszt élvezett a kutyatemetkezések alapján. A hal is fontos eleme volt az étkezésnek, a vadászat viszont egyre szűkebb réteg kiváltsága lett. Városi központok alakultak ki, melyek a városi kultúrát terjesztették. A kultúra terjesztése i. e. 3300 körül befejeződhetett, ekkor már az egész országban megtalálható egységesen a Nagada-kultúra. Három nagy központról tudunk: Nagada, Hierakónpolisz és Abüdosz. 

          Hierakónpolisz tulajdonképpen egy településegyüttes. A város védőfala kerek, mint amilyet a város determinatívum is mutat. A házak négyzet, nem kör alakúak, ez jellemző a Nagada II. idején felemelkedett városi központokra. A településhez tartozik egy kétrészes temető. Ami nagy változás a korábbiakhoz képest, az a sírok kialakítása, deszkákkal vagy téglákkal erősítették meg a falakat, ahol kamrák voltak, mellékletként pedig tárgyak. A temető társadalmi rétegződést mutat a sírok nagysága szerint. Először mutathatók ki különböző műhelyek. Azt nem tudni, hogy volt-e központi sírelosztás. 

          Abüdosz is fontos városközpont volt, visszanyúlik Nagada I.-be. Sosem akadt meg a vallás miatt a szellemi élet. A 0. dinasztia és az Archaikus Kor fáraói ide temetkeztek, ugyanis a 0. dinasztia idején már uralkodtak királyok Egyiptom nagy része felett, ezt a sírokban talált adományozási iratokból lehet tudni. A kultuszban is térhódítás figyelhető meg. 

          Maadi-ban palesztin tárgyakat találtak, ezért arra következtettek, hogy ázsiai emberek szivárogtak be, és ott sémi szokások szerint éltek. A történeti hagyomány azonban nem szól sémi megszállásról, valószínűleg olyan település volt, amely kereskedelemmel foglalkozott, ezért találtak sok palesztin tárgyat.

Az egyiptomi állam kialakulása:
          A Nagada II.-től kezdődően Felső-Egyiptom temetőiben magas szinten differenciált temetkezések találhatók, amelyek a társadalom egyre növekvő hierarchikus megosztottságát szimbolizálják. Egyiptom egyesítése nem zajlott le zökkenőmentesen, több kiskirályság alakult ki, ezek léte háborús konfliktushoz vezethetett, mert egymással szembefordultak a kiskirályok. Inkább belső háborúra kell gondolni, mintsem sémi megszállásra. A kiskirályok mindegyike a hatalomért küzdött. Az uralkodók és az oroszlán kapcsolatát újraértelmezték, és a szfinx formájában fogalmazták újra, kapcsolatuk végigkísérhető a történelem folyamán. A másik fontos állat a sólyom volt, e madár által elejtett áldozat volt a politikailag alsóbbrendű, az elejtett fogoly. A keselyűk, hiénák, sakálok a tetem eltakarításáért dolgoztak. A többi állat elsősorban préda volt, melyek Egyiptom építéséhez, növeléséhez szükségesek. Főleg az antilop és a gazella vált kedvelt áldozati állattá, de a bikát is feláldozták, csak itt az isten erejét kínálta fel. 

          Az i. e. III. évezred elejére létrejött Egyiptom a kora dinasztikus állam, mely a Deltától az 1. kataraktáig 1000 km hosszan ellenőrizte a Nílus-völgyet. A kora egyiptomi állam egy központilag irányított politikai egység volt, melyet egy istenkirály irányított a memphiszi régióból. A korai egyiptomi állam azért egyedülálló, mert egységes irányítás alá vont egy kiterjedt földrajzi egységet. Valószínű, hogy egy közös nyelv előremozdította a politikai egyesítést. A Nagada-kultúra elterjedése Egyiptom északi részén minden bizonnyal egy alaposan kidolgozott közigazgatási rendszert eredményezett. Délen Abüdosz maradt a legfontosabb kultuszközpont. Az I. dinasztia királyait Abüdoszban temették el, ami szintén az egyiptomi állam felső-egyiptomi eredetére utal. A királyság intézménye a dinasztikus kor legelejétől erős és hatalmas volt. A kora dinasztikus korra kialakult az egyszerű medencés öntözési rendszer, melynek segítségével egyre nagyobb földterületet tudtak művelés alá vonni. A Nílus éves áradása biztosította a megfelelő mennyiségű nedvességet a földek számára. Az Egyiptomban termesztett búzafajták a téli hónapokban értek be és már nyár előtt aratni lehetett, amikor a forróság elpusztította volna a termést. Ebben a környezetben roppant magas termelési felesleget lehetett elérni, és amikor ezt a felesleget állami ellenőrzés alá vonták, megindulhatott az egyiptomi civilizáció virágzása az I. dinasztia idején. 

Az abüdoszi királyi temető:          

          A korai egyiptomi civilizáció jellege elsősorban a monumentális építményeken, vagyis az abüdoszi királyi temetkezéseken és a magas rangú hivatalnokok észak-szakkarai sírjain keresztül mutatkozik meg. Magas minőségű kézműves munka volt jellemző erre a korra, kiváló példa erre a Narmer-paletta, amely az egyik legismertebb 0. dinasztiabeli lelet. A hierakónpoliszi nagy letétből származik. Az abüdoszi királyi temetőben rögtön látszik a királyság ideológiája. A monumentális építészet fejlődése új léptékű politikai rendet jelképezett, s ezt az istenkirály által vezetett államvallás legitimizálta. A király részesült a legfényesebb temetkezésben, ez jelképezte közvetítő szerepét. 

          Émile Amélineau az 1890-es években hét I. dinasztia korabeli sírt tárt fel. Ezek a sírok Dzser, Dzset, Dun, Anedzsib, Szemerhet és Ka királyokhoz, valamint az egyik Mernéith királynőhöz tartozott. Ezeket a sírokat nemcsak kirabolták, hanem fel is gyújtották. Mindegyik királyi sírt melléksírok vették körül. 

          Az északkeleli királyi temető területén, az ún. B-temetőben található Aha sírkomplexuma, aki hagyományosan az I. dinasztia első királyának tekintenek. A B-temetőben vannak olyan sírok is, amelyeket Kaiser a 0. dinasztia három utolsó királyának, Iri-Hór, Ka és Narmer sírjaként azonosított. Ezek a sírok kettős kamrákból állnak, míg Aha sírkomplexuma több különálló, három fázisban épült kamrából, valamint néhány melléksírból áll. Aha sírkomplexuma a temetkezés egy merőben új dimenzióját mutatja be, ezek a faszentélyek jelenléte. Abüdoszban az I. dinasztia minden sírjában voltak fából készült szentélyek, ezekben volt az elhunyt király tulajdonképpeni nyughelye. 

          Den uralkodásának idején, az I. dinasztia közepe felé egy jelentős újítás látható, a lépcsőlejáró. Ez a megoldás lehetővé tette, hogy az egész sírt, még a tetőt is megépíthessék a király életében. A lépcsőlejáróban félúton egy fából készült ajtó volt, emögött pedig egy kőtömb. A sír felépítése és díszítése a legkifinomultabb egész Abüdoszban. Az abüdoszi leletek azt mutatják, hogy az I. dinasztia királyainak halotti komplexumai tetemes kiadásokat jelentettek az egyiptomi államnak. Roppant nagy javak felett kellett, hogy rendelkezzenek. 

Magas rangú tisztségviselők sírjai Szakkarában:
          Szakkara északi részén van néhány lenyűgöző sír, melyeket az I. dinasztia magas rangú hivatalnokai építtettek. Jobb állapotban maradtak meg, mint az abüdoszi királysírok. Lehetséges, hogy az észak-szakkarai sírok egyetlen építményben egyesítették a két abüdoszi státusszimbólumot: egy föld alatti sírt és egy föld feletti fülkés halotti kultuszhelyet. Az idők folyamán ezek a sírok egyre kimunkáltabbak lettek, a kamrák elrendezése egyre összetettebb. Itt is megjelentek a lépcsőlejárók. A halotti kultusz a nem királyi személyek számára is fontos volt, és a királyi temetkezések elemeit szerényebb formában átmentették a szakkarai exkluzív temetkezésekbe is. 

Az írás feltalálása:

          Lehetséges, hogy a legkorábbi ismert írás (az abüdoszi U-j sírban) megelőzi észak és dél politikai egyesítését. Kétségtelen, hogy a 0. dinasztia korára az egyiptomi írnokok és mesteremberek már használták az írást. A legkorábbi jelrendszer valószínűleg Nagada III. vagy a 0. dinasztia idején alakult ki. A korai államban az íráshasználat a királyi szférában jelent meg. Miként a művészet, ez is az udvar köré szerveződő intézményrendszerré fejlődött az egyesítést követően. Wilson mondta az egyiptomi írásról, hogy nem egy lassú fejlődés eredménye, hanem a kultuszfejlődés egy meghatározott pontján történt felfedezés. Két kontextusban használták az írást, közigazgatási célokra és a királyi művészetben.

          Az írás gazdasági szerepéből kimutatható, hogy már a 0. dinasztia idejére összeállt egy működő közigazgatási rendszer. Redford szerint a királyi címkéken megjelenő információk egy évkönyvrendszer kontextusába illeszthetők be. A korai írás másik alkalmazási területe a királyi művészeti tárgyakra terjed ki, olyanokra, mint például a Narmer-paletta. 

A II. dinasztia korabeli állam:
          A II. dinasztia királyairól egészen az utolsó két uralkodóig (Peribszen és Haszehemui) sokkal kevesebb információ áll rendelkezésre, mint az I. dinasztia uralkodóiról. A II. dinasztia kora lehetett az az időszak, amikor a politikai és gazdasági alapokat elhelyezték az erősen központosított és roppant forrásokkal rendelkező állam szervezetében. Nem tudni hova temetkeztek a II. dinasztia uralkodói, mert Abüdoszban nincs nyoma a temetkezéseinek. Ez azt jelzi, hogy a hatalom súlypontja eltolódik Alsó-Egyiptomba, esetleg onnan származtak, és majd csak a két utolsó két király tér vissza Abüdoszba, ugyanis csak két II. dinasztia korabeli sír és két halotti templom áll Abüdoszban: Peribszené és Haszehemuié. 

          Peribszen sírja az abüdoszi királyi temetőben meglehetősen kicsi, a központi sírkamra vályogtéglából készült, ellentétben az I. dinasztia királyi sírkamráival, melyek fával voltak kirakva. Sírja az alsó-egyiptomi galériás sír típusát mutatja. Amikor Peribszen nevét szerehbe írták, akkor fölötte nem a Hórusz-sólyom ült, hanem a Széth istent jelölő állat, egy kutya vagy sakálszerű teremtmény. Ezt a változást valamiféle lázadás jeleként értelmezték, melyet a dinasztia utolsó királya, Haszehemui tört le vagy simított el, akinek szerehbe írt neve felett mindkét állat megjelenik. Hórusz és Széth konfliktusa már ekkor feltűnik.

          Haszehemui sírja sokkal nagyobb, mint Peribszené, alaprajza is eltérő, egy hosszúkás épület. Ez a legkorábbi ismert nagy méretű kőépítmény. A temetkezési felszerelés nagy mennyiségben tartalmazott rézből készült eszközöket és edényeket, kőedényeket, kovakő eszközöket, agyagedényeket. Több sírmelléklet volt itt, mint ebben a temetőben az összes I. dinasztia korabeli sírban együttvéve.

          Az állam magas rangú hivatalnokai a II. dinasztia idején is Szakkara északi részén temetkeztek. Jól látható az I. dinasztia korabeli magas rangú tisztviselők észak-szakkarai sírjainak hatása. A II. dinasztia későbbi időszakában a szakkarai sírok, melyek minden bizonnyal a középhivatalnoki réteg temetkezéseinek adtak helyet, felépítésüket tekintve hasonlóak voltak a standard óbirodalmi masztabasírokhoz (függőleges akna, vályogtégla felépítmény). A fa és a gyanta egyre gyakrabban volt jelen a II. dinasztia középosztálybeli temetkezésein, ebből a libanoni térséggel való kereskedelem élénkülésére lehet következtetni.

          Az egész korai időszakra jellemző volt, hogy a királyoknak meg kellett védeniük saját érdekeiket, meg kellett békéltetni a szomszédos népeket. Alsó- és Felső Egyiptom folyamatosan harcolt egymás ellen, de Felső-Egyiptomból újra meg újra egyesítési kísérletek indultak meg, és ez sikerült is. Feltételezhető, hogy Egyiptom távoli külföldi szomszédaival békés kereskedelmi kapcsolatban volt. A hatalom megszilárdulása után azonban lehetővé vált a hódítás, főleg nyersanyagok beszerzése céljából, leginkább aranyra és ezüstre volt szükségük. 

          Vallástörténészetileg lehetséges, hogy néhány király Széthet tisztelte volna, ezt jelzi Peribszen és Haszehemui sírja is. Hórusz és Széth küzdelme mellett Ré napisten előrehaladása is érezhető. Az isten származása ismeretlen, akkoriban rátelepült a heliopoliszi kultuszra.

Óbirodalom:
          Nagyon sok a probléma az egész Óbirodalom kronológiájával. Stadelmann saját ásatásai alapján az Óbirodalom szakértőjének számít. Ő is vizsgálta a kronológiát, és több uralkodói évet tulajdonított például Sznofrunak, mint korábban mások. A kétéves országjárásokat alapul véve az egyiptomiak a bejárás évéről és az azt követő évről írtak, tehát kétéves szakaszokat. A 6. dinasztia előtt már feladták ezt a szokást és az évjelölési rendszert. Néhányan ezt korábbra tették, és összehúzták a kronológiát, de így viszont szét kellett húzni. Ménész királyt Jeckerath már i. e. 3100-ra visszadatálta, vagyis 150 évvel korábbra, mint Wilson, aki 2850-re helyezte. Stadelmann alapján a magas kronológiát kellene figyelembe venni. Sok kutató szerint szét kellene választani Ahát és Ménészt, mert a kettő nem ugyanaz a személy szerintük. Általánosan elfogadott, hogy az I. dinasztia Ahával kezdődött, Ménész pedig későbbi korok szülöttje lenne. Hérodotosznál sem Ménész neve szerepel, hanem Min. Min és Hórusz király/isten szoros kapcsolatban vannak egymással. 

          Végsősoron minden kutató a Ramesszida királylistához – az ún. Torinói Királypapíruszhoz – fordul, ha az óbirodalmi kronológiáról van szó. Viszont ez a lista is hiányos. Az I-III. dinasztiára 38 évet kell számolni Manethónra támaszkodva. És minthogy egyéb forrásunk nincs erre vonatkozólag, nem tudjuk ezt megcáfolni, ezért el kell fogadni a 38 évet. Kákosy az I. Átmeneti Kort 115 évre csökkenti. Az Archaikus Kor kezdetét Beckerath 3032-re teszi. Előtte a 0. dinasztiának még 150 évet enged, Egyiptom történeti kezdetét 3200-tól kezdődően veszi. A III. dinasztia végére, vagyis 2707-re az egyesítési művelet befejeződött. Luft szerint az Archaikus Kor (I-II. dinasztia) öleli fel az egyesítés korát. 

· Az Óbirodalom a III-VII. dinasziákat foglalja magába, vagyis a 2686-2170-ig tartó időszakot. 

· Az I. Átmeneti Kor 150 évet ölel fel, IX-XI. dinasztia kora, 2160-2020-ig tart.

· A Középbirodalom a XI-XII. dinasztiák kora, amely 2020-1650 közé tehető.

Az Óbirodalom idején Egyiptom a kora dinasztikus kor folytatásaként a gazdasági virágzás és a politikai stabilitás egy hosszú, megszakítás nélküli korszakát élvezte. Kifejlődött a központilag fejlett állam, melyet a természetfeletti tulajdonságokkal felruházott király uralt és egy írástudó elit igazgatott, melynek tagjait érdemeik szerint válogatták. Egyiptom majdnem teljesen önellátó volt, határain belül teljes biztonságot élvezett. 

          Dzsószer (2667-2648) az egyik leghíresebb egyiptomi uralkodó. Sírjának felépítménye hat, az új építőanyag kínálta lehetőségek felismerésével párhuzamosan változó terv eredménye. A piramis jellegzetes formájának előzménye a lépcsős piramis, amely úgy alakult ki, hogy masztabára csökkenő területű masztabát építettek rá. Az első lépcsős piramist Dzsószer építtette. De az építészeti formákat, fülkés homlokzatot már az I-II. dinasztia idején kifejlesztették. Dzsószer egy megújító templomot építtetett, ahol hatalmát megújította. Ez visszamegy arra az időre, amikor a király uralma még nem volt biztos, az utal rá, hogy az Ozirisz-mítosz az I-II. dinasztia idején keletkezett. A király halála után nem hal meg, nem jön vissza az élők közé, hanem Ozirisszá válik. A földi életben Hórusz követi, ezért lesz Hórusz Ozirisz fia. Az ünnepet, a heb szedet először az uralkodó 30. évében tartották meg, majd utána minden 3. évben. Dzsószer azonosítása nincs meg, mert a korabeli forrásokban ez a név csak kiegészítő elemként szerepel. Eleinte az „elkülönített” jelentésben jelent meg, majd később „szent” jelentéssel. Dzsószer kultusza egyértelműen nagyobb szerepet kapott, mint másoké. A lépcsős piramis, mint a hitvallás egyik kifejezése, a III. dinasztiában végig megmaradt uralkodó építkezési formának, de csak keveset fejeztek be. Ha a piramis a király jelenlétét is jelzi, akkor érthető ez. A király ugyanis több piamist is építtethetett magának, mint Sznofru, és ebben az esetben nyilván azt fejezték be, amelyikbe végül is elhelyezték a király holttestét. 

          Dzsószer piramisa végül is egy hatlépcsős piramis lett. A király testét a piramisban, egy mélyen a talajszint alatt fekvő kamrában helyezték el. A temetkezési körzet egy figyelemre méltó vonása a nagy, nyitott udvar, valamint egy szentélyekből és egyéb épületekből álló komplexum, melyek a szed ünnepek alkalmából épültek. A hagyomány Imhotepet tartja a Dzsószer-piramis építőjének. Őt később istenként tisztelték, Ptah isten fiának, az írnokok és orvosok patrónusának tartották. Héliopoliszi főpap volt, ami arra utal, hogy Ré napistennek már ekkor igen fontos szerepe volt. Az Óbirodalom elején a Memphisztől északkeletre fekvő Héliopoliszt tekintették az ország vallási központjának. A királyi temetkezéshez méltó monumentális nagyság már Dzsószer uralkodása elején megfigyelhető. Ez a nézet tovább erősödött, amikor megtalálták a módját, hogy hogyan fejezzék ki a halotti építkezésben. Ettől kezdve a lépcsős piramis lett a királysírok követendő normája, de azok közül, amelyeket Dzsószer utódai kezdtek el építeni, egyik sem készült el. 

          Szemerhet (2648-2640) piramisa nem készült el, de a befejezetlen épületben lepecsételt sírkamrára bukkantak 1957-ben. Egy szarkofágot találtak, Goneim szerint eredeti pecsét zárta, de benne nem volt semmi. 

A IV. dinasztia (i. e. 2613-2494):
          Sznofru király (2613-2589) uralkodása idején nyerte el a királysír külső formája a valódi piramisformát. Ez pusztán építészeti fejlődésnek tekinthetnénk, ha ugyanekkor nem történtek volna más változások is. Az átfogó tervhez új elemek adódtak, az alaprajzot más irányba tájolták, kelet-nyugat irányú lett. A halotti templom a piramis keleti oldalával szemben épült (Dzsószeré az északi oldalon volt). Ezt egy felvezető út kötötte össze a még keletebbre fekvő völgytemplommal, egy monumentális bejárattal, amelyen keresztül az egész komplexum megközelíthető volt. Sznofru két piramis építtetett Dahsúrban, valószínűleg azért, mert valami félrecsúszott a tervezésnél. Az első a Tört-piramis, ahol a lefelé tartó oldalak szögét a magasság kétharmadánál megváltoztatták, miután szerkezeti hibákat fedeztek fel az építés során. A másik az északabbra fekvő Vörös-piramis (a szerkezet magját alkotó mészkőtömbök vörösek), melybe végül Sznofru temetkezett. Valószínű, hogy nekikezdett egy harmadik piramisnak is Médumnál, amelyet talán uralkodása végére talán be is fejezett. Sznofru az építkezéseihez több alapanyagot használt fel, mint eddig bármelyik uralkodó. Manethón Sznofruval új dinasztiát kezd, a negyediket. Valószínűleg építészeti változások voltak a dinasztikus választóvonal meghúzásának kritériumai. 

          A piramistervezés tökéletessége Sznofru fia, Hufu idején érte el csúcspontját, akinek teljes neve Hnum-Hufu, azaz „akit Hnum védelmez”. Már középkorú férfi lehetett, amikor trónra lépett, de ez semmivel sem vetette vissza egy grandiózus síremlék megépítésére vonatkozó terveit. A gizai Nagy-piramis a legnagyobb Egyiptomban. Szokatlan módon a sírkamrát a piramis közepében helyezték el, nem pedig a talaj szintjében vagy az alatt. A mintegy 43,3 méter hosszú és nagyrészt cédrusból épített, szétszedett hajót, melyet a piramis déli oldala mellett találtak meg egy gödörben. Úgy tűnik, hogy arra volt hivatva, hogy segítsék az elhunyt királyt égi utazásai során, ahol csatlakozik az istenekhez. 

          Hufu közvetlen utódjának, Dzsedefrének (2566-2558) a piramisát Gizától északnyugatra, Abu Ruásznál kezdték el építeni, de nem fejezték be. Ő volt az első király, aki felvette a „Ré fia” epithetont. 

          Hafré fáraó (2558-2532) Hufu másik fia volt. Ő és fia, Menkauré (2532-2505) is Gizában építkeztek. Ezek az építési tervek különböznek Hufuétól, és további fejlődést, és további fejlődést mutatnak. Hafré piramisa az alapterületét tekintve a másodok legnagyobb piramis, de mivel olyan ponton jelölték ki, mely magasabban fekszik, mint Hufu piramisának talajszintje, olyan hatást értek el, mintha ez a piramis ugyanolyan magas lenne. Hafré piramis komplexuma tartalmaz egy olyan elemet, mely sehol máshol nem jelenik meg: egy hatalmas őrszobrot a völgytemplomtól északra a felvezető út közelében, vagyis a Szfinxet. Méreteit tekintve az ókori világ legnagyobb szobra. A Szfinxet a XVIII. dinasztiáig nem övezte külön kultusz, onnantól kezdve viszont Hórusz isten egy helyi formájának tekintették. A „Ré fia” jelző ettől kezdve állandó tagja lett a királyi titulatúrának. 

          Menkauré piramisához nagy mennyiségben használtak fel gránitot, mely sokkal inkább presztízs értékű anyag volt, mint a mészkő, de méretei is jóval szerényebbek. Ez a piramis előfutára az V. és VI. dinasztia kisebbé s kevésbé alapos munkával készült piramisainak. A gizai piramisok egymáshoz való elhelyezkedési viszonyának oka a területviszonyok kiszámításában keresendő, és nem egyfajta látványtervben. 

          Menkauré utódja, Sepszeszkaf (2503- 2498) volt az egyetlen óbirodalmi uralkodó, aki nem piramisformát építtetett, hanem hatalmas, szarkofág alakú masztabát építtetett. Nem tudjuk mi állhatott annak hátterében, hogy Sepszeszkaf a piramis helyett egy szarkofág formájú sírt választott magának, és nagy a kísértés, hogy ezt a lépést a vallási bizonytalanság vagy válság jelének tekintsük. 

Királyság és túlvilághit:
          Mi volt az értelme a piramisépítésnek? Egyiptomban a király különleges helyzetben volt, mint az istenek és nép közötti közvetítő, aki mindkét irányba elszámolással tartozott. Hórusz neve a sólyomistennel azonosította őt, a nebty neve pedig Egyiptom két istennőjéhez, Nehbethez és Uadzsethez hasonlította. Osztozott az istenekkel a netjer megjelölésben, és a „Ré fia” címet is magának tudhatta. A király uralkodását az istenek hagyták jóvá, és halála után az ő társaságukba tért meg. Az istenekkel való kapcsolattartás a rituálén keresztül az ő kiváltsága volt, bár gyakorlati okokból ezek világi részét papokra hagyták. Egyiptom népe számára a király volt a biztosíték arra, hogy a világ továbbra is rendben megy tovább. A belső ellentétek minimálisak voltak. A király szerepe nem ért véget a halálával. Így hát mindenkinek érdekében állt, hogy őrizze a király státuszát a halála után ugyanúgy, mint az életében. A monumentalitásnak pedig fontos szerepe volt abban, hogy ezt az elképzelést kifejezésre juttassák. 

Az Óbirodalom gazdasága és közigazgatása:
          A roppant építkezési munkálatok hatást gyakoroltak a gazdaságra és a társadalomra is. Biztos, hogy rengeteg hivatalos építőmunkást igényelt. Az egyiptomi gazdaság nem rabszolgamunkán alapult. Igaz, hogy általában az áradás idején dogoztak, de így is a mezőgazdasága munkálatokból kellett elvonni a sok embert. A piramisépítkezések miatt megnőttek az egyiptomi gazdasági termeléssel szembeni követelmények, mivel el kellett látni azokat is. Akiket elvontak a termeléstől. A technológia viszont nem változott. Az állam főleg szervezési feladatokat látott el, az öntözési munkálatokért a helyi hivatalnokok feleltek. Ahhoz, hogy biztosítsák az állam számára a megfelelő mennyiségű munkaerőt, jobb közigazgatási rendszerre és hatékonyabb adóbegyűjtésre volt szükség. A nagyobb népességű központok a közigazgatási kerületek központjaivá váltak. Egyiptom az Óbirodalom nagy része alatt központilag irányított állam volt, elméletileg a király tulajdonát képezte az ország minden erőforrása, korlátlan hatalommal bírt. A III. és IV. dinasztia számos csúcshivatalnoka a királyi család tagjai közül került ki. Hatalmuk a királlyal való szoros kapcsolatukból származott. A legmagasabb tisztség a vezír volt, aki az összes állami hivatal működésének felügyeletéért felelt. Az emberek életében drámaian megnőtt az állami ellenőrzés intenzitása, így megnőtt a hivatalnokok száma is. Enne következtében a hivatalnoki pálya megnyílt minden írástudó számára, még ha nem is volt a királyi család tagja. A tisztségviselőket jutalmazták, legfontosabb jutalomnak az ex officio haszonbérlete volt, amely egy birtokot és az azt megművelő lakosságot jelentette.   

Az V. dinasztia:
          Az új dinasztia első királya Uszerkaf (2494-2487) neve ugyanazt a mintát követi, mint a IV. dinasztia utolsó királyáé, Sepszeszkafé. Semmit sem tudunk Uszerkaf uralkodásának eseményeiről. A legjelentősebb építészeti műemlék egy templom, melyet kifejezetten a napistennek, Rének szentelt és ezzel hagyományt teremtett. A dinasztia első hét királya közül hat (Uszerkaf, Szahuré, Noferirkaré, Noferefré, Neuszerré, Menkauhór) építtetett ilyen templomot. Eddig azonban csak kettőnek a helyét sikerült megtalálni és feltárni: Uszerkafét és Neuszerréét. Szakkarától északra, Abuszírben van az a naptemplom, melyet Uszerkaf emeltetett. A naptemplomok építése a napisten fontosságának fokozatos növekedésének következménye. Ré lett Egyiptomban az államisten.

          Szahuré (2487-2475) és Noferirkaré (2475-2455) sírjai Abuszírben vannak, mint mindazon királyoké, akik naptemplomot építettek. Szahuré piramiskomplexumánál a völgytemplomot a halotti templommal összekötő felvezető utat pompás reliefek díszítették, amelyek már előre vetítik Unisz király (2375-2345) későbbi, ismertebb reliefjeit. Ezek az abuszíri királyok egy szorosan összeforrt csoportot képeznek.

          Noferirkaré halotti templomából került elő az Óbirodalomból ismert legfontosabb adminisztratív papirusz-leletcsoport. Ezek az iratok rávilágítanak a piramislétesítmény mindennapi működésére. 

          Neuszerré (2445-2421) naptemploma Abu-Gurábnál fekszik. Menkauhór volt az utalsó király (2421-2414), aki naptemplomot építtetett. Piramisát még nem találták meg, de valószínűleg ott fekszik valahol Abuszír és Szakkara között.

          A legszembetűnőbb fejlődés, ami ebben az időszakban a közigazgatás területén végbement, az volt, hogy a királyi család tagjait eltávolították a legmagasabb hivatalokból. Az is figyelemre máltó, hogy milyen ügyesen beillesztették a naptemplomokat az ország gazdasági életébe. 

          Menkauhór halála után a változás jelei már ott voltak a levegőben. A királyi építkezések terén standardizáció és ésszerűség terjedt el. Dzsedkaré király (2414-2375) piramisa Szakkara déli részén áll. Szerény méreteit közvetlen utódja, Unisz kivételével az Óbirodalom minden további uralkodója átveszi. Unisz király (2375-2345) piramisa Dzsószer halotti körzetének sarkában található. Unisz piramisának igazi újítása a piramisszövegek megjelenése volt a sírkamra falán, mely az Óbirodalom fennmaradó részében a piramisok jellegzetességévé vált. A Piramisszövegek alkotják az Egyiptomból ismert legkorábbi nagy vallásos szövegkompozíciót. A Piramisszövegekben az Ozirisz köré felépülő vallási tanok a legfontosabbak. A Piramisszövegek összetettsége miatt az egyes varázsigéket nehéz értelmezni. Azért írták fel őket, hogy a királyok rendelkezésére álljanak. 

VI. dinasztia:
          Teti uralkodása (2345-2323) jelentette az új dinasztia kezdetét. Főfelesége Iput valószínűleg Unisz lánya volt. Fehér Fal, az I. dinasztia idején alapított főváros fokozatosan elvesztette fontosságát a népesebb, délebbre fekvő külvárosokkal szemben. A város ezen részének neve – Dzsed-Iszut – Teti piramisának nevéből ered. Azonos fejlődési folyamat ment végbe, amikor egy szomszédos település a Mennofer (Memphisz) nevet kapta I. Pepi piramisának neve után. Tehát a királyi rezidencia már az V. dinasztia végén vagy a VI. dinasztia elején elköltözött. 

          Tetit Uszerkaré király (2323-2321) követte a trónon, bár létezése vitatott. A következő király I. Pepi volt (2321-2287). Ekkor Egyiptom belső változásnak indult. A király pozíciója elvileg érintetlen maradt, de felmerültek bizonyos nehézségek. A király személye már nem volt többé érinthetetlen. Tudunk egy I. Pepi ellen irányuló sikertelen merényletkísérletről, melyet egyik királynéja kezdeményezett. A királyi hatalom tehát gyengült, a hivatalnokok befolyása pedig nőtt. 

          Pepit két fia követte a trónon, először Merenré (2287-2278), majd II. Pepi (2278-2184). Mindketten fiatalon kerültek trónra. II. Pepi mintegy 94 évig tartó uralkodása a leghosszabb Egyiptomban történetében, de ennek másodok felében már nem tudott hatékonyan uralkodni, mert megjelentek azok az erők, melyek szép lassan szétdarabolták az állam elméleti alapjait. Az ebből következő válság elkerülhetetlen volt, amely elsőként az ideológiát érintette, mivel a király már nem tudta ellátni az egyiptomi királyság intézménye által rábízott szerepet. Egyes tisztségek örökletessé váltak, egyre több helyi uralkodó függetlenítette magát. A központosított kormányzás megszűnt, sok királyi utód várt II. Pepi helyére, és halála után káosz alakult ki.

          II. Pepi után II. Merenré került a trónra, majd Nitikret királynő (2184-2181), utána pedig 17 vagy még több tiszavirág életű király. Ők képviselik a VII. és VIII. dinasztiát. Ezen királyokról alig tudunk valamit. A Torinói Királypapírusz 955 év után lezárja a memphiszi királyok vonalát. 

Az Első Átmeneti Kor:
          Az Első Átmeneti Kor előestéjén a VIII. dinasztia utolsó királyával véget ért azon királyok hosszú sora, akik Memphiszből irányították az országot. Ezt követően a hatalom egymás után több Hérakleopolisz Magnából származó uralkodó kezébe került. A királyi székhely áthelyezése jelentős választóvonalat jelentett. Valójában a hérakleopolisziak hatalma soha nem terjedt ki a déli területekre. Ott egy thébai kormányzócsaládnak sikerült magához ragadnia a hatalmat, melynek tagjai meg is jelentek a királylistán, mint a XI. dinasztia uralkodói. Ezek a felső-egyiptomi uralkodók sem építettek piramisokat, a thébai térség nem volt alkalmak terep erre, szűk volt a hely és sziklás, ezért inkább a sziklákba vájtak sírokat. Az Egyiptom területén zajló harcokról az utolsó hérakleopoliszi uralkodó, Merikaré intelmeiből tudjuk.

          Az Első Átmeneti Kor nemcsak azért volt zűrzavaros, mert felbomlott Egyiptom trónján az öröklési rend, hanem a válság és az újítások kora is volt, melyek érintették a társadalmat és a kultúrát is. Hiányzik például a monumentális építkezés, mely arra utal, hogy a társadalmi rendszer darabjaira hullott. Azonban ugyanennyire nyilvánvaló a valamennyire virágzó kulturális élet az alsóbb társadalmi rétegekben. Az Átmeneti Kor tehát nem annyira az egyiptomi társadalom és kultúra összeomlása, hanem inkább a tevékenységi központjainak fontos, bár ideiglenes felemelkedése. 

          A fáraónikus állam eredetileg központosított rendszer volt. Minden szilárdan kötődött a fővároshoz, a közigazgatás, az elit, a művészet. Az ország közigazgatását királyi megbízottak irányították, de ők is szorosan kötődtek a királyi székhelyhez. De az Átmeneti Korban a tartományi tisztviselők egy-egy nomoszhoz lettek kirendelve. A hivatalban egyazon család tagjai követték egymást. Ez változásokat idézett elő a rendszer lelkét alkotó társadalmi-gazdasági modellekben. A vidéken élő nemesek közvetlen hozzáférést nyertek az ország javaihoz. 

          A vallási hitvilágban is változások álltak be, az Átmeneti Kor és a Középbirodalom vidéki társadalmának vallási rendszereire vonatkozó legfontosabb bizonyíték a Koporsószövegekként ismert, mágikus és liturgikus varázsigékből álló hatalmas írásos leletcsoport, melyet leginkább a fakoporsók oldalaira írtak. Van néhány példa, amely mutatja, hogy már az Első Átmeneti Korban megjelentek. Ugyan kétségtelen, hogy az Óbirodalom királyi piramisszövegei fontos mintaként szolgáltak, azonban maguk a Koporsószövegek meghatározóan új szövegeket és koncepciókat vezettek be. 

          Ebben a korban egyébként a királyt az istenek kiválasztott hivatalnokának tekintették, ez nagy változást jelentett ahhoz képest, hogy az Óbirodalomban Ré fiainak tekintették őket. Rendkívül keveset tudunk arról a 18 vagy 19 uralkodóról, akik a hérakleopoliszi dinasztiát alkotják. Neveiket is alig ismerjük, egyikük uralkodásának hossza sem ismert. Valószínű, hogy Hérakleopolisz volt a székhely, de az a tény, hogy Merikarét, az utolsó vagy utolsóelőtti hérakleopoliszi király Szakkarában temetkezett el, annak a jele, hogy ezek a királyok a memphiszi elődeik hagyományainak letéteményeseként gondoltak magukra. Egyik király sem hagyott maga után emlékművet. Ennek a kornak a feljegyzései, a válságról szóló mesék arra szolgáltak, hogy legitimizálják a helyi uralkodót. A minden elborító káosz sötét hátteret fest.          

          Az események valószínűleg akkor jutottak a csúcspontra, amikor II. Antef thébai uralkodó megtámadta a thiniszi nomoszt, majd továbbnyomult észak felé, de megakadt Asszjútnál. A hérakleopoliszi katonai sikernek nem volt tartós hatása, mivel aligha lehet kétséges, hogy Asszjútot végül bevették. II. Mentuhotep további terjeszkedéséről nincsenek információink, de nem valószínű, hogy ettől a hérakleopoliszi királyság összeomlott volna. 

Középbirodalom:

          Az Első és Második Átmeneti Korral ellentétben a Középbirodalom (i. e. 2055-1650) politikai egységet hozott létre, melynek magját két politikai időszak képezte: a XI. dinasztia, mely a felső-egyiptomi Thébából irányította az országot, és a XII. dinasztia, melynek központja el-List környékén volt, Fajjúmnál. Az ún. XIII. dinasztiának legalább az első fele még egyértelműen a Középbirodalomhoz tartozik. 

XI. dinasztia:
          A XI. dinasztia első olyan uralkodója, aki egész Egyiptomra kiterjesztette hatalmát, II. Nebhepetré Mentuhotep (2055-2004) volt, akit valószínűleg III. Nahtnebtepnofer Antefet követte a thébai trónon (2063-2055). Az egyitpomiak számára sem maradt észrevétlen az a hihetetlen siker, melyet Mentuhotep Egyiptom újraegyesítésével elért. Számos felirat ünnepli a Középbirodalom megteremtőjét.

          Úgy tűnik, hogy II. Mentuhotep 14 évig békében uralkodott a thébai királyságban, mielőtt a Hérakleopolisz és Théba között dúló polgárháború utolsó szakaszához ért volna. A hérakleopoliszi uralkodó, Merikaré már azelőtt meghalt, hogy Mentuhotep elérte volna Hérakleopoliszt, és halála után az ellenállás minden bizonnyal összeomlott. Mentuhotepnek így lehetősége nyílt Egyiptom újraegyesítésére. A folyamat valószínűleg évekig tartott, mivel Mentuhotep uralkodásának ebből a szakaszából vannak elszórt utalások más harcokra is. Mentuhotep kidolgozott egy stratégiát, melynek az önistenítés is része volt. Mentuhotep önreklámozását névváltoztatás is kísérte. Hórusz-nevét többször megváltoztatta, a Szemataui volt az utolsó a 39. uralkodási év körül. 

          Mentuhotep székhelye Thébában volt, könnyű volt innen ellenőrizni a megmaradt nomarchoszokat, és Menruhotep tisztviselőinek többsége helyi lakos volt. Mentuhotep valószínűleg csökkentette a nomarchoszok számát, intézkedéseiket pedig udvari tisztviselők ellenőrizték, akik rendszeresen járták az országot.

          Mentuhotep sok építkezési vállalkozást vitt véghez. A királyi temetők nemcsak építészetileg, de strukturálisan is tovább fejlődtek. Fennmaradt építményei közül a halotti emlékműve a leghatásosabb, amelyet Deir el-Bahariban emeltetett. A templom tervei egyedülállóak, mivel egyik XI. dinasztiabeli utódjának sem volt befejezett síremléke. A korábbi thébai uralkodók a szaff sírtípust használták, de Mentuhotep megváltoztatta ezt. Például a királyság szemmel láthatóan hangsúlyt fektetett az oziriszi hitvilágra. A templom újításai közé tartoznak a központi építményhez csatlakozó teraszok és verandaszerű sétányok. A tervben helyet kaptak szikomor- és tamariszkuszligetek, melyeket a templom előtt termőtalajjal feltöltött árkokba ültettek. Az udvarból fedetlen feljáró vezetett a felső teraszra, melyen a központi épület állt. Ez a főépítmény egy négyszögletes masztabasír formáját követte.

          III. Mentuhotep uralkodására (2004-1992) jellemzőek voltak bizonyos építészeti újítások, például a hármas szentély Medinet Habuban, mely előrevetíti a XVIII. dinasztiabeli istenhármasságoknak szentelt templomokat. A középbirodalmi relieffaragás az ő uralkodása idején el csúcspontját. Ezen kívűl ő volt az első, aki expedíciót küldött Punt országába, hogy onnan hozzanak tömjént. 

          Halála után hét üres év következett, mely IV. Mentuhotep uralkodására esik, mivel ő trónbitorló volt, és nem szerepel a királylistában sem. Lehet, hogy nem is volt a királyi család tagja. Uralkodásáról nagyon keveset tudunk, kivéve a bányászati expedícióit. Uralkodásnak legfontosabb eseménye a Hammámát-vádiba küldött bányászati expedíció volt. Az expedíciót Amenemhat vezír vezette. Szinte bizonyos, hogy ez ugyanaz az Amenemhat, mint aki XII. dinasztia első uralkodója lett.

XII. dinasztia:
          I. Amenemhat (1985-1956) egyik legjelentősebb cselekedete az volt, hogy áthelyezte a királyi székhelyet Thébából egy új városba, melynek Amenemhat-itj-taui volt a neve. Valahol a Fajjúm környékén feküdt. A város neve azt sugallja, hogy uralkodása viharosan kezdődött. Nem kizárt, hogy Amenemhat eltöltött még néhány évet Thébában, de a költözés biztos, hogy uralkodásának elején történt meg. Itj-Taui valószínűleg azért helyezték oda, ahova, mert közelebb volt az ázsiai betörésekhez, mint Théba. A betörések ellen megépítette az Uralkodói Falat. Emellett politikailag is helyes döntés volt egy új főváros alapítása, mely magában is egy új kezdet beköszöntét jelezte. Az sem volt utolsó szempont, hogy tisztésviselői – akik őt Itj-Tauiban szolgálták – teljes egészében a király kegyétől függtek, nem pedig saját hatalmi bázisuktól. AXII. Dinasztia az Óbirodalomba nyúlt vissza modellekért, és ugyanúgy az uralkodó kultuszát hozza előtérbe. A kormányzás lassan, de biztosan haladt a központosítás felé, ezzel együtt biztosa nőtt a bürokratikus apparátus. Ezek a változások magukkal hozták a középosztálybeli egyiptomi réteg életminőségének javulását.   

          Manethón szerint I. Amenemhat uralkodása végén merénylet történt a palotában. Az Amenemhat intelmei bölcselet is céloz a trónutódlás körüli vitákra. Szinte biztos, hogy Amenemhatot meggyilkolták. Őt I. Szenuszert követte a trónon (1956-1911). Mielőtt trónra került ,már 10 éve apja társuralkodója volt. Uralkodásának 10 évében expedíciót indított Núbiába. 8 évvel később újabb hadsereg indult útnak dél felé, egészen a 2. kataraktáig, ennek következtében Buhen lett Egyiptom új déli határa. Egyiptomi tartománnyá szervezte Alsó-Núbiát. Kus (Felső-Núbia) inkább az aranykészletei miatt volt érdekes. A király számos emlékművet építtetett. Őt tartják a thébai Ipet-szut (Karnak) megalapítójának, és neki tulajdonítják az alabástrom bárkaszentélyt. Ő volt az első, akinek építkezési programja az ország összes fő kultuszhelyére kiterjedt. Ez a lépés aláaknázta a helyi papok hatalmi bázisait. Kiemelt figyelmet szentelt Ozirisz kultuszának, így az oziriszi hitvilág virágzásnak indult Egyiptomban. 

          Van egy levélgyűjtemény, a Hekanahte-levelek, amelyek sokat elárulnak a kor mezőgazdasági viszonyairól.  A leveleket egy öreg paraszt írta családjának, miközben jó ideig távol volt egy üzleti ügy miatt. Valószínű, hogy ezek a levelek I. Szenuszertt uralkodásának idejéről származnak. Megtudjuk a levelekből, hogy a gazdag nemesek hogyan csaltak el anyagi kötelezettségeikből. 

          A XII. dinasztia történelmét illetően a genut („naplók”) néven ismert hivatalos feljegyzéshez fordulhatunk további információért. Kétségtelenül ez II. Amenemhat korának legjelentősebb szövege. Az ázsiai kapcsolatok több bizonyítékát is alátámasztja. Büblosszal már (1911-1877) jó ideje szilárd kereskedelmi kapcsolat állt fenn, ráadásul ez az évkönyv a szíriai Tunip városát mint egyiptomi kereskedelmi partnert azonosítja. A többi ázsiai kapcsolat már harcosabb természetű volt. II. Amenemhat nem tűnik buzgó építtetőnek. Piramiskomplexuma egyetlen egyedülálló vonása, hogy emelvényre épült. 

          Utódjának, II. Szenuszertnek (1877-1870) uralkodása a béke és virágzás időszaka volt, amikor a közel-keleti kereskedelem igencsak gyümölcsöző volt. Uralkodásának legfontosabb eredménye a fajjúmi öntözőrendszer kiépítése volt. Ezek az összekötő csatornák elszívták egy részét annak a vízhozamnak, mely normális esetben a Moirisz-tóba ömlött, így új termőterületeket nyertek. II. Szenuszert Lahúnban építette fel halotti komplexumát, egy köves mag köré felhúzott tömör vályogtégla építményt. A folyosók és helyiségek elhelyezkedése a piramison belül egyedülálló, és talán Oziriszhez, illetve a túlvilági élethez kötődő hitvilágot tükrözik. Gyanítható, hogy egy másik szépen kidolgozott sír a komplexum északi oldalán egy kenotáfium (álsír) lehet. 

          Utódja III. Szenuszert volt (1870-1831), aki a Középbirodalom talán leginkább látható királya. Hőstetteinek híre sokáig megmaradt. A király sok hadjáratot vezetett Núbiába, ezek különösen brutálisak voltak. Több sztélét felállíttatott, amelyek a győzelmét hirdetik. Rengeteg erődöt állított fel, ezek is jelzik, hogy bizonytalan volt az egyiptomi ellenőrzés Núbiában. Minden erőd különböző feladatokat látott el. Némelyikük jobban belefolyt a kereskedelembe, míg mások utánpótlásraktárként szolgáltak. Keletre is indított több hadjáratot. Az egyiptomiak idegengyűlölete már I. Szenuszert uralkodása idején megmutatkozott, és ez csak tovább erősödött. Szenuszert politikai reformjaiban is új irányt szabott. Célja az volt, hogy visszavezesse Egyiptomot egy centralizáltabb kormányzati formához. Nagymértékben helyreállította a politikai és társadalmi viszonyokat. III. Szenuszert sírja Dahsúrban áll, akárcsak II. Amenemhaté. Ez a komplexum átvett néhány elemet Dzsószer szakkarai komplexumából. A sírkamrának gránitból épült, boltozatos mennyezete van, melyet gipsszel vontak be. Úgy tűnik, hogy sem a királyi szarkofágot, sem a kamrát nem használták. De van Abüdoszban is egy Szenuszert számára készült komplexum, lehet, hogy ez szolgált a király végső nyughelyéül.

          III. Amenemhat (1831-1786) uralkodása volt a Közpébirodalom kulturális csúcspontja. Amenemhat uralkodásának védjegye a már meglévő formák konszolidációja volt. Megerősítette a határokat, sokat építkezett. Bányászati tevékenységeiről sok forrás beszámol. Még a núbiai területek kőfejtőit is kiaknázták. Ez a fokozott építkezési és ipari tevékenység a fellendülést szimbolizálja, ugyanakkor ez a fellendülés kimerítette a gazdaságot is, ami uralkodásának vége felé komoly problémákhoz fog vezetni. Amenemhat Dahsúrban építette fel piramiskomplexumát, de akárcsak Sznofru Tört-piramisa esetében, itt is hamar jelentkeztek az első repedések. Így Amenehat végső nyughelye Hawarában volt, a Fajjúm délkeleti részér. A leghíresebb műemléke az ehhez a piramishoz kapcsolódó halotti templom. A hawarai templom  a termei és folyosói alkotta útvesztő miatt a Labirintus nevet kapta Hérodotosztól. 

          IV. Amenemhat (1786-1777) lehet, hogy III. Amenehat unokája volt. Csak 9 évig uralkodott. Valószínű, hogy feleségül vette Szobeknofru királynőt (1777-1773), aki talán a húga volt. Szobeknofru királynőről is kevés feljegyzés maradt. A királynő általában női titulusokat használt, de felbukkannak férfire utaló címek is. Van a királynőnek egy érdekes szobra. Az alak ruházata férfi és női öltözék elemeit kombinálja. Ezzel a kettősséggel arra törekedett, hogy lecsillapítsa a női uralkodóval szemben érzett ellenérzéseket.  

XIII. dinasztia:
          A XIII. dinasztia uralkodói is Itj-Tauit választották fővárosnak, és folytatták a XII. dinasztia politikáját. A dinasztia uralkodóiról keveset tudunk. Ugaf Hutauiré volt az első, majd őt követte II. Szobekhotep. A harmadik király uralkodása idején nyugtalanság támadt az országban. Az is fontos lehet, hogy ebből az időszakból kevés feljegyzés maradt a bányákban is. A kereskedelmi kapcsolatok megmaradtak, Núbiában is folyatódott minden annak rendje és módja szerint. 

          Ezt a rövid és bizonytalan időszakot egy sor jelentősebb király követte, köztük II. Szehemré-Hutaui Szobekhotep. A minidinasztia V. Szobekhoteppel ért véget 1723 körül. IV. Szobekhotep idejére tehető a Núbiában kirobbant lázadás első jelei, melynek célja az volt, hogy lerázzák az egyiptomi fennhatóságot, és egy kermai központú núbiai uralkodóházat segítsenek hatalomra. (Ez később meg is történt, sőt a kermai államok a Második Átmenti Kortól kezdve megerősödnek, híresek lesznek a kerámiájukról.) 

          Ennek a dinasztiának az idején is építettek piramisokat, csak ezek nem váltak ismertté, mert szerkezetük a homokban elveszett, de struktúrájuk, kialakításuk felülmúlja a korábbiakat. A királyi jelvények egyébként erre a korra már rég kialakulnak, ezek a következők: Alsó-Egyiptom vörös koronája, Felső-Egyiptom fehér koronája, ureusz-kígyó, szakáll, heka bot, a király halála után pedig Ozirisz jelvényeit veszi át, a korbácsot és a jogart, ami a heka rövid változata. A korona mellett a nemez fejkendő is gyakori. 

Politikai változások:
          A középbirodalmi kormányzás nagy vonalakban az óbirodalmi struktúrát követte de azért voltak eltérések. A bürokráciát és a koronát az adókból tartották el. Az adót a földről származó terméshozamra, és a csatornákra vetették ki, és termésben szedték be. A templomok általában kaptak adókedvezményt, vagy teljes felmentést. Emellett létezett egy kényszermunkarendszer, melynek értelmében nőket és férfiakat rendeltek ki fizikai feladatok elvégzésére. A munkaszolgálat gyakorlata egészen a XVII. dinasztiáig nyúlt. 

          A középbirodalmi tisztviselők által viselt címek nagyrészt ugyanazok, mint az Óbirodalom idején, de megjelent egy-két új hivatalnoki poszt is. A Középbirodalom egyik szembetűnő jellegzetessége a hivatali címek finomítása, és a hozzájuk tartozó hivatalok felosztása. A vezír még mindig a király után következő legfontosabb miniszter volt. A vezír tisztség megosztása nem bizonyítható a Középbirodalom idején. 

          A vidéki központok irányítása a Középbirodalom idején sokkal erősebb volt. Az ellenőrzés az emberekre is jobban rátelepedett, hiszen jelentős hatalmat bíztak a városi elöljárókra. A nomarchoszi pozíció volt az, ami a legnagyobb mértékű ingadozást szenvedte el a Középbirodalom idején. A középbirodalom célja az volt, hogy a minimumra csökkentse a nomarchoszok hatalmát. Megmaradtak hagyományos szerepükben, de ezentúl udvari tisztviselők ellenőrizték őket. I. Amenemhat idején a városok kerültek a közigazgatás fókuszába, és így a nomosz jelentette nagyobb egység politikai befolyása hanyatlásnak indult. A nomarchoszok legfőbb címe, a „legfőbb úr” III. Szenuszert uralkodása alatt tűnt el teljesen, ennek hátterében királyi rendelet állt. III. Szenuszert nem állított újabb tisztviselőket az ország kerületei élére. Két hivatal (uaret) jött létre, egyik Egyiptom északi részét, másik a déli részét igazgatta. További minisztériumok is alakultak, mint a „kincstár”, a „nép befizetésének hivatala”, illetve a „mnkaszervezési hivatal”. A katonai szektor élén egy tábornok állt, és a „vezír hivatala”. Ezek mellett létezett egy külön palotai adminisztráció. Az új hierarchiával együtt megindult a középhivatalnoki réteg növekedése. 

          A tisztviselők egyébként a királyok piramisai között elhelyezett sírban nyugodtak, amit a királytól kaptak, és megparancsolta nekik, hogy ott temetkezzenek, így „ellátott” lett, a nagy isten által ellátott. A Középbirodalom folyamán megváltozott ez a név, és smr w‛tj, vagyis az egyetlen barát váltotta fel. 

Vallási és temetkezési szokások:
          A Középbirodalom legjelentősebb vallási előrelépése Ozirisz kultuszában érhető tetten, aki addigra a nekropoliszok hatalmas istenévé vált. A kultusz előtérbe kerülésének oka az volt, hogy az uralkodók bőkezűen támogatták, különösen Abüdoszban, a XII. dinasztia idején. Csúcspontját III. Szenuszert uralkodása alatt érte el. Az ő kenotáfiuma volt az első királyi emlékmű, melyet Abüdoszban emeltek. Ozirisz növekvő befolyása bizonyos mértékben Abüdosz és az ún. Ozirisz-misztériumok előtérbe kerülésének köszönhető. Az Ozirisz-kultusz felemelkedését egy olyan jelenség kísérte, melyet néha a túlviládi élet demokratizálódásaként fogalmaznak meg, mely a valaha királyi kiváltságnak számító temetkezési előjogok kiterjedése a nem királyi szférára. Egyre gyakrabban vettek részt magánemberek Ozirisz rítusaiban. Ennek köszönhetően az egész népesség vallási nézetei változásnak indultak. A legelső ezek közül az volt, hogy a nem királyi koporsókon kezdtek megjelenni a Koporsószövegek egyes részletei. A XII- dinasztia uralkodói nem váltak Ozirisszá haláluk után.  

          A Középbirodalom újabb vallási vívmánya az az elképzelés volt, hogy minden embernek van bája, azaz szellemi ereje. 

          A királyoknak az istenek számára is kellett templomokat építeniük, Hierakónpoliszban is, ahonnan a sólyomfej datálása óbirodalminak tűnik, mivel ha egy ilyen fontos kultikus kép ott volt, akkor háznak is kellett hozzá tartoznia, csak nem maradt fenn. Az uralkodóknak továbbá új városokat is kellett alapítaniuk az épülő piramisok mellett, ahol az alkalmazottak éltek. 

A közigazgatás az Ó- és Középbirodalom során:
          Az Óbirodalomban és a Középbirodalomban a király az isteni szférában volt, alatta a vezír vezette az adminisztrációt, beléphetett a királyhoz. Eleinte a királyi családból származott. Mindennel foglalkozott, ami a közigazgatással volt kapcsolatos. Később az Óbirodalom fénykorától kezdve az előkelőket bízták meg ezzel a feladattal. AZ Első Átmeneti Korban a vezír feladata háttérbe szorul, helyébe a kincstárnok lépett. A XI. dinasztia utolsó királyai alatt egy vezír, nevezetesen a későbbi I. Amenemhat a Hammámát-vádiba vonul egy bányászati expedíció keretében, hogy köveket hozzon a király, IV. Mentuhotep szarkofágja számára. Ő lett a XII. dinasztia megalapítója, bár más hagyomány szerint II. Mentuhotep áll a dinasztia elején, aki 2020 táján a szétesett országot újraegyesítette. 

          A XII. dinasztia alatt újból találkozunk a vezírrel. Luft véleménye szerint III. Szenuszert megosztotta ezt a tisztséget, és a két hivatal, amely Egyiptom északi és déli részét igazgatta, a vezíri tisztség kettéosztása volt (→Nagy vezír szöveg, amelyet van den Boom a XVIII. dinasztia idejére datált). A szövegben nincs szó vezírtársról, Helck szerint csak a felső-egyiptomi vezírről beszél. A XVIII. dinasztia második felétől azonban tényleg két vezírről van szó, az egyik Thébában, a másik Memphiszben volt. A vezír munkaköre nagyon széles volt, a király által kiadott irányelv szerint dönt mindenben: 

· földtulajdonlás kérdése

· tulajdon átruházása

· az ország hivatalnokainak kinevezése, felügyelése

· hadsereg toborzása

· nomoszok határügyei

· a királyi palota ellátása

· templomok bevétele és kiadása

A szöveg szerint mindenről pontosan be kellett számolnia a királynak. A XIII. dinasztia idején a vezírség hivatala családon belül örökölhetővé vált, így a hatalom egyre inkább a vezír kezébe került, a király hatalma pedig csökkent. A felelősség átvállalása akkor érezhető a legjobban, amikor a vezír saját fiát elküldi, hogy hivatalnokot hívjon magához, akit egy bizonyos templom felújításával bíz meg. 

          Lehetséges, hogy II. Antef, a XI. dinasztia uralkodója azért hozta létre a kincstárnok hivatalát, mert a saját bevételét el akarta különíteni az államitól. Ez igazgatta a király bevételeit és kiadásait. Ebben az időben a nomarchészok is külön kezelték vagyonukat. Ezen a szinten valóban különbséget tettek a magán és a hivatali vagyon között, míg a királyi tulajdon tulajdonképpen egyben az állami tulajdon is, így nem szétválasztható. A kincstár végül is a vezírséggel egyenrangúan lépett fel. Az adó viszont a vezír jogkörébe tartozott, és ha a vezír nem szabta meg az adót, akkor a kincstárnoknak nem volt joga azt megtenni. Nem sok okirat maradt meg erre vonatkozólag, de Hekanahte levéltára azért ad némi információt. 

          A sok cím nem árul el semmit, ha a datálást nézzük, mert a címek nem kizárólagosan szinkrón fordulnak elő, hanem a címek átnevezésével diakrón módon is. A több évszázad alatt sok minden változott. A mai értelemben vett széles hivatali kör még hiányzott. 

          A Nílus völgyét különböző nagyságú nomoszokra osztották. A görög hagyomány szerint 42 nomosz volt, 21 Felső-Egyiptomban, 21 Alsó-Egyiptomban. I. Szenuszert Fehér Kápolnájának falán levő felirat azonban 15-16 alsó-egyiptomi nomoszt sorol fel. Emellett el-Lahún külön nomoszhoz tartozott, a Fajjúmhoz, és nem volt külön neve, de legalább 5 nomarchész kimutatható, ám ezek mégsem szerepelnek I. Szenuszert falán. Idő közben új nomoszokat hoztak létre, ezért lehetséges, hogy a görög hagyomány 42 nomoszt jegyzett fel. Minden nomosz neve mellett fel van tüntetve az jtrw mértéke, vagyis a vízállás, és hogy hány könyököt tesz ki az ideális vízállás. Ezen kívűl három helyen szokták mérni az árvíz ideális magasságát: Elephantinénál, Per Hapinál, melynek pontos helye nem ismert, annyi bizonyos, hogy a memphiszi térségben volt, és Pehu Behedetnél, melynek elhelyezkedését a tengerpart közelében lehet sejteni. A árvíz ideális magassága Elephantinénál 812,5 cm, Per Hapinál 568 cm, Pehu Behedetnél pedig 253 cm. Ebben az esetben a víz átlag 137 cm-rel áll a szántóföld felett Elephantiné és Per Hapi között, és 155 cm-rel Pep Hapi és Pehu Behedet között. A nomoszok élén eleinte nem nomarchészok álltak, akik egyidejűleg a legfontosabb papi tisztséget is betöltötték, a templom elöljárói voltak. Az Archaikus Korról alig lehet valamit tudni, létezett a sátor hivatalnok, aki – a feltételezések szerint – a kincstárhoz tartozóan az adót beszedte. ‛d-mr állt a parasztok élén, aki az öntözést igazgatta, de van, aki ezt vitatja. 

          A lakosságot 1,5 millióra becsülik, számukra bővel elég volt a termény. A termelőtevékenység mellett állattartással is foglalkoztak. A szarvasmarha tenyésztése a kultusz miatt is szükséges volt. 

Adminisztráció és társadalom:
          Az adminisztrációban hivatalnokok voltak, akik egymástól függtek. Címeik nemcsak ranghoz kapcsolódtak, hanem epithetonok is voltak. A társadalmi rétegek mozgásképtelenek voltak, ezért kelt statikus benyomást az egyiptomi kultúra. A hivatalnokok a király parancsára keltek útra belföldre és külföldre egyaránt. Az expedíció célja a Nílus-völgyből hiányzó nyersanyagok beszerzése volt. A feldolgozást vagy helyszínen, vagy elszállítva, a rendeltetési helyen végezték el. A hivatalnok írástudó ember lévén nem kézzel dolgozott, de végső soron ő felet a végeredményért. Az expedíción a helyi tevékenység időleges volt, általában hagytak hátra feliratokat, amelyekből megtudhatjuk ki volt az expedíció vezetője, vagy a király. 

          A kőfejtőkbe a vezírt küldte ki a király, mivel a szarkofághoz szükséges anyag volt a legfontosabb. A királyi pecsétőr (htmw-ntr) vezette az expedíciót. A bányászati helyszínen valószínűleg nem egyedül voltak az egyiptomiak (pl. Színájon nomádok voltak). 

          Ptah volt a kézművesek védőistene, de nem biztos, hogy eredetileg is az ő feladata volt. A munkások II. Szenuszert idejéig 30 napig, II. Szenuszert uralkodásától kezdve egy holdhónapig dolgoztak.  

          Helck írja le, hogy az Óbirodalomban a halotti pap volt az egyetlen szabad munkaerő. Ő végezte egy ember halotti kultuszát, ezért elvileg földet kapott, ami a saját tulajdonává vált. Ez az Óbirodalomban csak részben igaz, mert több halotti pap kötődött egy háztartáshoz, így valakinek az alkalmazottai voltak. A középbirodalomban jellemző, hogy szerződést kötöttek a halotti pappal a halál utáni szolgálatra. 

          A XII. dinasztia idejéből származó Hekanahte levéltára, amelyből sok információt kapunk a vagyont illetően. Kiderül, hogy az Óbirodalomban a magántulajdon, mint olyan, mát létezett. Jmj-r-pr volt a birtok irányítója. A magántulajdon úgy alakulhatott ki, hogy a király kijelölt egy földet a kedvezményezettjének, és az a családban maradt. Erre jogi formulát találtak ki, ez az jmj.t-pr okirat, amely által a tisztviselő átruházhatta tulajdonát egy másik családtag számára.

          A társadalmi struktúrában minden ember egy magasabb rangú emberhez tartozott, aki felelősséget vállalt érte, ő jelölte ki számára a munkát. 

Merikaré intelmei:
          Merikaré az utolsó hérakleopoliszi uralkodó volt, ő írta le intelmeiben az Egyiptom területén zajló harcokat az Első Átmeneti Korban.

· A királynak meggyőzőnek kell lennie, nem az erőszakos harc a fontos.

· Hajtsd végre a Maatot, hogy maradjál a földön.

· A király legyen elkötelezve a Maatnak.

· Ne öljél, az neked nem hasznos.

· A halálbüntetés senkinek sem jó.

· A királynak a közel-keleti határt meg kell erősítenie: „Íme, a határcölöp be van verve a területen, amit Keleten megszereztem.”

· Városokat kell alapítani.

· „Hórusz ideje óta harcol az ázsiai, nem győz, de nem is győzték le.”

· „Ő a két pont (Egyiptom) bölcs embere…” – a király tudásáról, bölcsességéről szól a passzus. Az isten válassza ki őt a több millió ember közül, és bölcs tudással ruházza fel. A királyság a tökéletes hivatal, a király az ország első tisztviselője.

          Társuralkodásról csak a Középbirodalomtól kezdve beszélhetünk, ebből a korból is csak egy biztos adatunk van erre: I. Szenuszert és II. Amenemhat uralkodása. Egy sztélé bizonyítja, hogy I. Szenuszert 39. uralkodási évében felvette társuralkodónak maga mellé fiát, II. Amenemhatot.  

          Van még egy példa, ez I. Amenemhat írása, amelyet azonban nehéz nyelvtanilag elemezni. Blumenthal írt erről egy cikket 1983-ban. 

Ozirisz-mítosz:
          A két ország (Alsó- és Felső-Egyiptom) küzdelmét Hórusz és Széth küzdelmeként őrizte meg a hagyomány, amely az Ozirisz-mítosz része. Széth megöli Oziriszt, mert féltékeny rá, Hórusz azonban megtalálja elesett apját, és rájön, hogy Széth volt apja gyilkosa. Hórusz nincs egyedül, kísérete van, és őrzi apját, megígéri neki testének visszaállítását. Széth ezzel nyilván nem ért egyet, hiszen trónra akar jutni. Kettőjük küzdelme nagyon sokáig tart, míg végül Hórusz győz, Széthet pedig száműzetésbe küldik, a „vörös területre”. Embereinek fejét levágják, így agy nélkül hódoltak Hórusz előtt.  Hóruszt megkoronázzák, megkapja Széth heréit, de vörös szemét is akarja, mert azzal lehet háborúzni. Ré aztán végül nem engedi, hogy Széthet teljesen megsemmisítsék, magához veszi a bárkájába, ahol megvédi Rét, így jó szolgálatot tesz neki. Hórusznak Széth fejét kellett átadni, Széthnek pedig Ozirisz lába alatt kellett maradnia, ez fontos, máshol is jelen van. A két országrész harca végig jelen van az egyiptomi mitológiában. 

A király személye:
          Mi történt akkor, ha a király meghalt? Helck szerint a halál utáni napon beiktatták az új királyt. De ez egy nagy ceremónia volt, és valószínűleg nem egy nap alatt zajlott le, különösen nem, ha az előző királyt meggyilkolták. Ennek ellenére az 1 napos elmélet a mai tartja magát az egyiptológiában. Sethe szerint királygyilkosság esetében addig nem koronázták meg az új királyt, amíg nem találtak meg annak gyilkosát. 

          A király Ré fia volt, így mindenképpen földöntúli lény. Ré kinevezi a királyt a földön, hogy ezzel az istennek szolgáljon. A királynak sok jelzője volt:

· Tökéletes isten

· Ré hasonmása, tőle származik, vagyis szellemi hasonmás, hiszen nyilván nem úgy nézett ki a király, minta napkorong

· Az erő ura, vagyis a király rendelkezik az összes erő felett, amit csak lehet mozgósítani, teljhatalommal bír

· A hatalommal rendelkező, a hatalom és erő között különbséget tettek

· Aranyos a két ország felett, ez Széthre vonatkozik, aki kétséges isten, vétkes Ozirisz meggyilkolásában, segítő a napbárkában

· Aton élő védője/védelme, Aton a teremtő isten, minden tőle származik, de miért kell megvédeni? Aton ciklikus pályához köthető, ha a napisten „meghal”, kell a védelem.

· Hegyes orrú

· Arcáról sugárzó Úr, mint a Napkorong, a királyt tehát a Napkoronghoz is hasonlították

· Fénylő, mint Aton, Aton szintén a Naphoz és a teremtéshez kötődik

Hogyan viszonyult az ember a királyhoz?

          A Középbirodalomból több forrás maradt fenn, himnuszok, intelmek, istenhez hasonlítják a királyt, és leírják, hogy hogyan kell viselkedni a királlyal szemben, vagyis, hogy a királyt szeretni és kultikusan tisztelni kell, be kell fogadni a szívbe, majd pedig jön az okfejtés, hogy miért. A király maga a bölcsesség, átlát mindenen, és átsugároz mindenen, ezek számára nem jelentenek akadályt. Sugarai révén látják őt, így lesz ő Ré, aki az országot megvilágítja.

          Az alattvaló teljes mértékben függ a királytól. Az Óbirodalom korából nagyon sok relief megmaradt, amelyen az ázsiai ember áll, magasztalja a királyt, levegőt kér tőle, mert a király nélkül nem tudtak lélegezni sem. A király osztja ki az életet, az ételt. Az egyiptomiakat illetően kevés információnk van ebből a korból. A Középbirodalomban biztos, hogy volt függés, de az ázsiai világ is bekapcsolódott Egyiptomba, ezért nőtt meg a belső ellenségek száma. 

Egyiptom és az idegenek:
          A hükszószok voltak a zsidók előfutárai Egyiptomban. De a Második Átmeneti Korban betelepült emberek nem mindegyike volt zsidó. Sőt, az Ószövetségben is olvashatunk róla, hogy ebben az időben még nincs törzsi szövetség. Ha voltak is zsidók, még nomádok voltak. Ezeket az embereket az egyiptomiak vagy behívták, hogy dolgozzanak, vagy egy hadjárat révén szerezték őket és hozták Egyiptomba. Ezek az emberek állami gondozásba kerültek. Van, aki nem szívesen fogadta őket, van, aki, főleg az uralkodó réteg, szívesen látta őket. Az idegeneknek a hadászatban is nagy szerepük volt, például az íjászok núbiaiak voltak. 

          Előfordult az is, hogy a fejedelmekkel együtt jöttek gyerekeik is, hogy Egyiptomban tanuljanak. Ők természetesen nem lettek rabszolgák. 
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